
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาเรื่องความตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญา วิทยาลัยชุมชนแพรโดยการ
สอบถาม กลุมตัวอยางจํานวน 400 คน พบวา ผูท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัย
ชุมชนแพร มีจํานวน 304 คน และผูท่ีไมตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร 
มีจํานวน 96 คน  ดังนั้นผลการศึกษานี้สามารถนําเสนอออกเปน  6 สวน คือ 1) ขอมูลท่ัวไปของ
กลุมตัวอยาง  2) ความคิดเห็นเกี่ยวกับความตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชน
แพรของกลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร  3) การรับทราบขอมูลเกี่ยวกับ
วิทยาลัยชุมชนแพร 4) ความตองการเกี่ยวกับการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชนแพร  5) ความเต็ม
ใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร และ       
6) ความคิดเห็นของผูท่ีไมตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร ผลการศึกษามีดังนี ้
 
4.1  ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 การศึกษาขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง ประกอบดวย เพศ  อายุ  สถานภาพ  ภูมิลําเนา  
ระดับการศึกษา  แผนการศึกษาหรือสาขาท่ีเรียนมา  อาชีพ จํานวนวันท่ีทํางานใน 1 สัปดาห จํานวน
ช่ัวโมงทํางานใน 1 สัปดาห  และ รายได  ผลการศึกษามีดังตอไปนี ้

1) เพศ  กลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน  สวนใหญเปนเพศหญิงจํานวน  240  คนคิดเปน
รอยละ  60.0   และเปนเพศชายจํานวน  160  คน คิดเปนรอยละ  40.0  ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.1 

ผูท่ีตองการศึกษาตอและผูท่ีไมตองการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร 
สวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 187 คน และ 53 คน คิดเปนรอยละ 61.5 และ 55.2 ตามลําดับ สวน
เพศชาย มีจํานวน 117 คน และ 43 คน คิดเปนรอยละ 38.5 และ 44.8 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.1 
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ตารางที่ 4.1  จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามเพศ 

เพศ 
ผูท่ีตองการศึกษา ผูท่ีไมตองการศึกษา รวม 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

    ชาย 117 38.5 43 44.8 160 40.0 

    หญิง 187 61.5 53 55.2 240 60.0 

รวม 304 100.0 96 100.0 400 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

2)  อายุ  กลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน  สวนใหญมีอายุ 34 ปขึ้นไปจํานวน 136  คน    
คิดเปนรอยละ  34.0  รองลงมามีอายุไมเกิน 24  ป  จํานวน  134  คน คิดเปนรอยละ  33.5 และอายุ  
25 – 33 ป   จํานวน 130  คน  คิดเปนรอยละ  32.5  ตามลําดับ โดยอายุเฉล่ียของกลุมตัวอยางเทากับ  
30  ป  อายุนอยท่ีสุด เทากับ 16  ป  และมากท่ีสุดเทากับ  67  ป ดังตารางท่ี 4.2 

ผูท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญมีอายุ 34 ปขึ้นไป 
จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 35.5 รองลงมาคือ มีอายุ 25 – 33 ป จํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 
34.9 และ ไมเกิน 24 ป จํานวน 90 คน คิดเปนรอยละ 29.6 ตามลําดับ โดยมีอายุเฉล่ีย 31 ป อายุนอย
ท่ีสุดเทากับ 17 ป และมากท่ีสุดเทากับ 67 ป การท่ีผูตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร มีอายุ
เฉ ล่ีย  31 ป ซ่ึงจัด เปนผู ท่ีอยู ในวัย ทํางาน ก ลุมเหลานี้จึ ง เปน ผู ท่ี ไม มีโอกาสเรียนตอใน
ระดับอุดมศึกษาตามระบบได ดังนั้นจึงสนใจท่ีจะเขาศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร เนื่องจากทราบ
วาวิทยาลัยชุมชนแพรเปดสอนวันเสาร – อาทิตย และเปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอไดโดยไม
จํากัดวัย  ดังตารางท่ี 4.2 

สําหรับผูท่ีไมตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญมีอายุ
ไมเกิน 24 ป จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 45.8 รองลงมาคือ มีอายุ 34 ปขึ้นไป จํานวน 28 คน คิด
เปนรอยละ 29.2 และ มีอายุ 25 – 33 ป จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 25.0 ตามลําดับ โดยมีอายุเฉล่ีย 
30 ป อายุนอยท่ีสุดเทากับ 16 ป และมากท่ีสุดเทากับ 56 ป ดังตารางท่ี 4.2 



31 

ตารางที่ 4.2  จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามอายุ 

อายุ 
ผูท่ีตองการศึกษา ผูท่ีไมตองการศึกษา รวม 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ จํานวน(คน) รอยละ 

   ไมเกิน 24 ป 90 29.6 44 45.8 134 33.5 

   25 – 33   ป 106 34.9 24 25.0 130 32.5 

   34  ป ข้ึนไป 108 35.5 28 29.2 136 34.0 

รวม 304 100.0 96 100.0 400 100.0 

  อายุนอยท่ีสุด 17  ป 16  ป 16  ป 

  อายุมากท่ีสุด 67  ป 56  ป 67  ป 

  อายุเฉล่ีย 31  ป 30  ป 30  ป 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

3) สถานภาพ  กลุมตัวอยางท้ังหมด  400 คน สวนใหญ มีสถานภาพโสด จํานวน 222  
คน  คิดเปนรอยละ  55.5   รองลงมา คือ  สถานภาพสมรสจํานวน  161  คน คิดเปนรอยละ  40.3  
และสถานภาพหยาราง จํานวน 17  คน  คิดเปนรอยละ  4.2  ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.3 
 สําหรับผูท่ีตองการศึกษาตอและผูท่ีไมตองการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชน
แพร สวนใหญมีสถานภาพโสด จํานวน 169 คน และ 53 คน คิดเปนรอยละ 55.6 และ 55.2 
ตามลําดับ รองลงมาคือมีสถานภาพสมรส จํานวน 119 คน และ 42 คน คิดเปนรอยละ 39.1 และ 
43.8 และ มีสถานภาพหยาราง จํานวน 16 คน และ 1 คน คิดเปนรอยละ 5.3 และ 1.0  ตามลําดับ    
ดังตารางท่ี 4.3 
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ตารางที่ 4.3  จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 
ผูท่ีตองการศึกษา ผูท่ีไมตองการศึกษา รวม 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

 โสด 169 55.6 53 55.2 222 55.5 

   สมรส 119 39.1 42 43.8 161 40.3 

   หยาราง 16 5.3 1 1.0 17 4.2 

รวม 304 100.0 96 100.0 400 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

4) ภูมิลําเนา  กลุมตัวอยางท้ังหมด  400  คน  สวนใหญมีภูมิลําเนาอยูในอําเภอเมือง 
จํานวน  128  คน  คิดเปนรอยละ  32.0 เพราะประชากรสวนใหญในจังหวัดแพรอาศัยอยูในอําเภอ
เมืองมากกวาอําเภออ่ืนๆ   รองลงมา  คือ  มีภูมิลําเนาอยูในอําเภอสูงเมน  จํานวน  92  คน คิดเปน
รอยละ 23.0 และอําเภอวังช้ิน  จํานวน  61 คน คิดเปนรอยละ 15.3  ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.4 

 สวนผูท่ีตองการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญมีภูมิลําเนาอยู
ในอําเภอเมือง จํานวน 105 คน คิดเปนรอยละ 34.6 รองลงมาคือ มีภูมิลําเนาอยูในอําเภอสูงเมน 
จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 17.4 และ มีภูมิลําเนาอยูในอําเภอวังช้ิน จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 
14.8 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.4 

 สําหรับผู ท่ีไมตองการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญมี
ภูมิลําเนาอยูในอําเภอสูงเมน จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 40.6  ท้ังนี้อาจเปนเพราะวากลุมตัวอยาง
เห็นวาระยะทางจากอําเภอสูงเมนมายังอําเภอเมืองคอนขางไกล จึงไมสะดวกในการเดินทางมาเรียน
ได โดยอําเภอสูงเมนหางจากอําเภอเมืองประมาณ 10 – 15  กิโลเมตร  รองลงมาคือ มีภูมิลําเนาอยูใน
อําเภอเมือง จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 24.0 และ มีภูมิลําเนาอยูในอําเภอวังช้ิน จํานวน 16 คน 
คิดเปนรอยละ 16.7 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.4 
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ตารางที่ 4.4  จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามภูมิลําเนา 

ภูมิลําเนา 
ผูท่ีตองการศึกษา ผูท่ีไมตองการศึกษา รวม 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

   อําเภอเมือง 105 34.6 23 24.0 128 32.0 

  อําเภอสูงเมน 53 17.4 39 40.6 92 23.0 

  อําเภอเดนชัย 12 4.0 0 0.0 12 3.0 

  อําเภอสอง 21 6.9 12 12.5 33 8.2 

  อําเภอรองกวาง 15 4.9 0 0.0 15 3.8 

  อําเภอหนองมวงไข 10 3.3 2 2.1 12 3.0 

  อําเภอลอง 43 14.1 4 4.1 47 11.7 

  อําเภอวังชิ้น 45 14.8 16 16.7 61 15.3 

รวม 304 100.0 96 100.0 400 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

5) อาชีพ  กลุมตัวอยางท้ังหมด  400  คน  สวนใหญมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจําจํานวน  
203  คน  คิดเปนรอยละ  50.8  ของกลุมตัวอยางท้ังหมด  โดยมีอาชีพรับจางท่ัวไปมากท่ีสุดจํานวน  
92  คน คิดเปนรอยละ 23.0  ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา รองลงมามีอาชีพคาขาย จํานวน   
84   คน คิดเปนรอยละ  21.0  ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา สวนกลุมตัวอยางท่ีมีอาชีพอยูใน
กลุมอ่ืนๆ มีจํานวน 103  คน คิดเปนรอยละ  25.7  ของกลุมตัวอยางท้ังหมด โดยสวนใหญ เปน
นักเรียน จํานวน  70  คน คิดเปน รอยละ  17.5  ของผูท่ีมีอาชีพอยูในกลุมอ่ืนๆ  รองลงมาคือ เปน
แมบาน/พอบาน จํานวน  24  คน คิดเปนรอยละ  6.0  ของผูท่ีมีอาชีพอยูในกลุมอ่ืนๆ สวนผูท่ีมี
อาชีพท่ีมีรายไดประจํามีจํานวนนอยท่ีสุด จํานวน 94  คน คิดเปนรอยละ  23.5  ของกลุมตัวอยาง
ท้ังหมด โดยมีอาชีพรับราชการ และ ลูกจางประจํา/ช่ัวคราวของรัฐ จํานวน  68  คน คิดเปนรอยละ  
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17.0 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา  รองลงมาคือ  พนักงานบริษัท/หางรานมีจํานวนเทากันคือ   
13  คน คิดเปนรอยละ 3.2  ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา  ดังตารางท่ี 4.5 

 สวนผูท่ีตองการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญมีอาชีพท่ีมี
รายไดไมประจํา จํานวน 150 คน คิดเปนรอยละ 49.3 ของผูท่ีตองการศึกษาตอ โดยสวนใหญ 
ประกอบธุรกิจสวนตัว/คาขาย จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 22.3  รองลงมามีอาชีพรับจางท่ัวไป 
จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 20.1 สําหรับอาชีพอ่ืนๆ มีจํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 25.7 ของผูท่ี
ตองการศึกษาตอ โดยสวนใหญเปนนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 17.1 รองลงมา
เปนแมบาน/พอบาน จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 5.9  และอาชีพท่ีมีรายไดประจําตองการศึกษาตอ
นอยท่ีสุด จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 25.0 โดยสวนใหญมีอาชีพรับราชการและลูกจางประจํา/
ช่ัวคราวของรัฐ จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 18.8 รองลงมามีอาชีพพนักงานบริษัท/หางราน 
จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 3.9  ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.5 

 สําหรับผูท่ีไมตองการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญมีอาชีพท่ี
มีรายไดไมประจํา จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 55.2 ของผูท่ีไมตองการศึกษาตอ โดยสวนใหญ มี
อาชีพรับจางท่ัวไป จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 32.3  รองลงมาประกอบธุรกิจสวนตัว/คาขาย 
จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 16.7 สวนผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ มีจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 26.0 ของผู
ท่ีไมตองการศึกษาตอ โดยสวนใหญเปนนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 18.8 
รองลงมาเปนแมบาน/พอบาน จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 6.2   และผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา  มี
จํานวน  18 คน คิดเปนรอยละ 18.8 โดยสวนใหญมีอาชีพรับราชการและลูกจางประจํา/ช่ัวคราวของ
รัฐ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ  11.5  รองลงมามีอาชีพพนักงานองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  
จํานวน  4  คน คิดเปนรอยละ 4.2  ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.5 
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ตารางที่ 4.5  จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ 

ผูที่ตองการศึกษา ผูที่ไมตองการศึกษา รวม 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. อาชีพท่ีมีรายไดประจํา 76 25.0 18 18.8 94 23.5 

-    รับราชการ, ลูกจางประจํา/ช่ัวคราว
ของรัฐ 

(57) (18.8) (11) (11.5) (68) (17.1) 

- พนักงานองคกรปกครองสวน
ทองถิ่น 

(2) (0.7) (4) (4.2) (6) (1.5) 

- พนักงานรัฐวิสาหกิจ (5) (1.6) (2) (2.1) (7) (1.8) 

- พนักงานบริษัท/หางราน (12) (3.9) (1) (1.0) (13) (3.3) 

2. อาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา 150 49.3 53 55.2 203 50.8 

- ประกอบธุรกิจสวนตัว/คาขาย (68) (22.3) (16) (16.7) (84) (21.0) 

- เกษตรกร (21) (6.9) (6) (6.3) (27) (6.8) 

- รับจางท่ัวไป (61) (20.1) (31) (32.3) (92) (23.0) 

3. อาชีพอื่นๆ 78 25.7 25 26.0 103 25.7 

- แมบาน/พอบาน (18) (5.9) (6) (6.2) (24) (6.0) 

- นักเรียน/นักศึกษา (52) (17.1) (18) (18.8) (70) (17.5) 

- ผูวางงาน,  พระ  (8) (2.7) (1) (1.0) (9) (2.2) 

รวม 304 100.0 96 100.0 400 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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 6)     จํานวนวันที่ทํางานใน 1 สัปดาห      กลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน  สวนใหญทํางาน   
4 – 5  วัน/สัปดาห  จํานวน  176  คน คิดเปนรอยละ  44.0 รองลงมาทํางานตั้งแต 6 – 7 วัน/สัปดาห 
จํานวน  129  คน  คิดเปนรอยละ  32.3  และทํางานไมเกิน  3 วัน/สัปดาห จํานวน  95 คน คิดเปน
รอยละ  23.7 ตามลําดับ  โดยทํางานเฉล่ีย 4 วัน/สัปดาห เนื่องจากมีกลุมตัวอยางบางราย เชน 
นักเรียน  พอบาน/แมบาน  ผูวางงาน และพระ กลุมเหลานี้ไมไดทํางาน ดังนั้นเม่ือคิดคาเฉล่ียออกมา
จึงไดเพียง 4 วัน/สัปดาหเทานั้น  ดังตารางท่ี 4.6 

 สําหรับผูท่ีตองการศึกษาตอและผูท่ีไมตองการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชน
แพร สวนใหญทํางาน 4 – 5 วัน/สัปดาห  จํานวน 134 คน และ 42 คน คิดเปนรอยละ 44.0 และ 43.8 
ตามลําดับ รองลงมาทํางาน 6 – 7 วัน/สัปดาห จํานวน 95 คน และ 34 คน คิดเปนรอยละ 31.3 และ 
35.4  สวนทํางานไมเกิน 3 วัน/สัปดาห  มีจํานวน 75 คน และ 20 คน คิดเปนรอยละ 24.7  และ 20.8  
ตามลําดับ  โดยผูท่ีตองการศึกษาตอทํางานเฉล่ียเทากับ 4 วัน/สัปดาห และผูท่ีไมตองการศึกษาตอ
ทํางานเฉล่ีย  5 วัน/สัปดาห ดังตารางท่ี 4.6 

ตารางที่ 4.6   จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามจํานวนวันทํางานใน 1 สัปดาห 
 

จํานวนวันทํางาน 

ผูท่ีตองการศึกษา ผูท่ีไมตองการศึกษา รวม 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

   ไมเกิน 3 วัน 75 24.7 20 20.8 95 23.7 

   4 – 5 วัน 134 44.0 42 43.8 176 44.0 

   6 – 7 วัน 95 31.3 34 35.4 129 32.3 

รวม 304 100.0 96 100.0 400 100.0 

จํานวนวันทํางานเฉล่ีย 4  วัน/สัปดาห 5  วัน/สัปดาห 4  วัน/สัปดาห 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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7) จํานวนช่ัวโมงทํางานใน 1 สัปดาห   กลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน  สวนใหญทํางาน 
36 – 40  ช่ัวโมง/สัปดาห จํานวน  134  คน คิดเปนรอยละ  33.4  รองลงมาทํางานไมเกิน 35 ช่ัวโมง 
จํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ  33.3 และทํางาน 41 ชั่วโมงขึ้นไป มีจํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ 
33.3 ตามลําดับ โดยช่ัวโมงการทํางานใน 1 สัปดาหเฉล่ีย 36 ช่ัวโมง ดังตารางท่ี 4.7 

สวนผูท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญทํางาน 36 – 
40  ช่ัวโมง/สัปดาห จํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ 34.2 รองลงมาคือ ทํางานไมเกิน 35 ช่ัวโมง/
สัปดาห จํานวน 102 คน คิดเปนรอยละ 33.6  และทํางาน 41 ช่ัวโมง/สัปดาหขึ้นไป มีจํานวน 98 คน 
คิดเปนรอยละ 32.2  ตามลําดับ โดยทํางานเฉล่ีย 6 ช่ัวโมง/สัปดาห ดังตารางท่ี 4.7 

สําหรับผูท่ีไมตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญทํางาน 
41 ช่ัวโมง/สัปดาหขึ้นไป  มีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 36.5 รองลงมาคือ ทํางานไมเกิน 35 
ช่ัวโมง/สัปดาห จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 32.3 และทํางาน 36 – 40 ช่ัวโมง/สัปดาห จํานวน 30  
คน คิดเปนรอยละ 31.2  ตามลําดับ โดยทํางานเฉล่ีย 38 ช่ัวโมง/สัปดาห ดังตารางท่ี 4.7 

ตารางท่ี 4.7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนช่ัวโมงทํางานใน              
1 สัปดาห 

จํานวนช่ัวโมงทํางาน 
ผูที่ตองการศึกษา ผูที่ไมตองการศึกษา รวม 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

   ไมเกิน 35 ช่ัวโมง 102 33.6 31 32.3 133 33.3 

   36 – 40  ช่ัวโมง 104 34.2 30 31.2 134 33.4 

   41 ช่ัวโมงข้ึนไป 98 32.2 35 36.5 133 33.3 

รวม 304 100.0 96 100.0 400 100.0 

จํานวนช่ัวโมงทํางานเฉล่ีย 36 ช่ัวโมง/สัปดาห 38  ช่ัวโมง/สัปดาห 36  ช่ัวโมง/สัปดาห 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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8) รายไดตอเดือน   กลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน สวนใหญมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท/
เดือน จํานวน  144  คน คิดเปนรอยละ  36.0 รองลงมา มีรายได  6,001 บาท/เดือนขึ้นไป จํานวน  
130  คน คิดเปนรอยละ  32.5  และมีรายได  4,501 – 6,000  บาท/เดือน จํานวน 126  คน  คิดเปนรอย
ละ  31.5  ตามลําดับ  โดยกลุมตัวอยางมีรายไดเฉล่ียคนละ 5,528 บาท/เดือน  ดังตารางท่ี 4.8  

สวนผูท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญมีรายไดไม
เกิน 4,500 บาท/เดือน จํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 38.2 รองลงมามีรายได 6,001 บาท/เดือนขึ้น
ไป จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 32.2  และมีรายได 4,501 – 6,000 บาท/เดือน มีจํานวน 90 คน คิด
เปนรอยละ 29.6  ตามลําดับ โดยรายไดเฉล่ีย เทากับ  5,487 บาท/เดือน ดังตารางท่ี 4.8 

 สําหรับผูท่ีไมตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญมีรายได 
4,501 – 6,000 บาท/เดือน มีจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 37.5 รองลงมาคือ มีรายได 6,001 บาท/
เดือนขึ้นไป จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 33.3 และ ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท  จํานวน 28 คน 
คิดเปนรอยละ 29.2  ตามลําดับ โดยรายไดเฉล่ีย เทากับ  5,656 บาท/เดือน ดังตารางท่ี 4.8  

 การท่ีผูท่ีตองการศึกษาตอและไมตองการศึกษาตอ มีรายไดตอเดือนเพียง 5,000 บาท/เดือน 
เนื่องจากกลุมตัวอยางเหลานี้มีวุฒิการศึกษาเพียงช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 6 เทานั้น และสวนใหญ
ประกอบอาชีพรับจางท่ัวไป  คาขาย และเกษตรกร จึงสงผลใหรายไดเฉล่ียตอเดือนนอย ดวยเหตุนี้
กลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรจึงเลือกท่ีเขามาศึกษาตอในวิทยาลัยชุมชนแพร
เพ่ือตองการปรับวุฒิการศึกษาใหสูงขึ้น เพ่ือจะไดไปประกอบอาชีพท่ีม่ังคงและมีรายไดท่ีมากขึ้น 
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ตารางที่ 4.8  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 

รายไดตอเดือน 
ผูท่ีตองการศึกษา ผูท่ีไมตองการศึกษา รวม 

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ 

   ไมเกิน 4,500 บาท 116 38.2 28 29.2 144 36.0 

    4,501 – 6,000  บาท 90 29.6 36 37.5 126 31.5 

   6,001  บาทข้ึนไป 98 32.2 32 33.3 130 32.5 

รวม 304 100.0 96 100.0 400 100.0 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,487  บาท 5,656  บาท 5,528  บาท 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

 สรุปไดวา  กลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน สวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 60.0  มีอายุเฉล่ีย 
30 ป  สถานภาพโสด รอยละ 55.5  มีภูมิลําเนาอยูในอําเภอเมือง และอําเภอสูงเมน รอยละ 32.0 และ 
23.0 ตามลําดับ  มีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา ไดแก ประกอบธุรกิจสวนตัว/คาขาย  เกษตรกร  และ
รับจางท่ัวไป  เปนตน  รอยละ 50.8  รายไดเฉล่ียตอเดือน  5,528 บาท  ทํางานโดยเฉล่ีย  36 ช่ัวโมง/
สัปดาห  และ 4 วัน/สัปดาห  

 สวนผูท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญเปนเพศหญิง 
รอยละ 61.5 โสดรอยละ 55.6 มีอายุเฉล่ีย 31 ป มีภูมิลําเนาอยูในอําเภอเมือง รอยละ 34.6  มีอาชีพ
คาขาย เกษตรกร และรับจางท่ัวไป รอยละ 49.3 ทํางานโดยเฉล่ีย 36 ช่ัวโมง/สัปดาห และ 4 วัน/
สัปดาห มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,487 บาท/คน 
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 สําหรับผูท่ีไมตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร สวนใหญเปนเพศ
หญิง รอยละ 55.2 โสดรอยละ 55.2 มีอายุเฉล่ีย 30 ป มีภูมิลําเนาอยูในอําเภอสูงเมนและอําเภอเมือง 
รอยละ 40.6 และ 24.0 ตามลําดับ  มีอาชีพคาขาย เกษตรกร และรับจางท่ัวไป รอยละ 55.2 ทํางาน
โดยเฉล่ีย 38 ช่ัวโมง/สัปดาห และ 5วัน/สัปดาห มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,656 บาท/คน 

4.2  ความคิดเห็นเกี่ยวกับความตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรของ    
กลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอที่วิทยาลัยชุมชนแพร 

 จากกลุมตัวอยางท้ังหมด 400 คน มีผูท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัย
ชุมชนแพร 304 คน ดังนั้นหัวขอนี้เปนการนําเสนอรายละเอียดของความตองการศึกษาตอ ซ่ึงไดแก 
สาขาวิชาท่ีตองการศึกษา  ชวงเวลาท่ีสะดวกในการเขารับการศึกษา  แหลงเงินทุนสําหรับศึกษาตอ  
เหตุผลท่ีเลือกศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร  ความคาดหวังจากการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร 
และแหลงขอมูลท่ีรับทราบขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพร  การนําเสนอจะจําแนกตามกลุมอายุ  
อาชีพ  และรายได ดังตอไปนี ้

1) สาขาวิชาที่ตองการศึกษา ในสวนนี้เปนคําถามสําหรับกลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอ
ในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวนท้ังส้ิน 304  คน ผลการศึกษา มีดังนี ้

1.1  จําแนกตามอายุ   ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป  สวนใหญเลือกเรียนตอสาขาคอมพิวเตอร
ธุรกิจมากท่ีสุด จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 32.1 ของผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป รองลงมา คือ สาขาการ
จัดการท่ัวไป จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 25.4 และสาขาการบัญชี จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 
17.2  ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.9 

 ผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป สวนใหญ เลือกเรียนตอสาขาคอมพิวเตอรธุรกิจมากท่ีสุด จํานวน 48 
คน คิดเปนรอยละ 36.9 ของผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป รองลงมาคือ สาขาการปกครองทองถ่ิน และสาขา
การจัดการท่ัวไป จํานวนเทากันคือ 37 คน คิดเปนรอยละ 28.5   ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.9 

 ผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป สวนใหญเลือกเรียนตอสาขาการปกครองทองถ่ินมากท่ีสุด จํานวน 76 
คน คิดเปนรอยละ 55.9 ของผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป  รองลงมาคือ สาขาการพัฒนาชุมชน จํานวน 52 
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คน คิดเปนรอยละ 38.2  และสาขาการจัดการท่ัวไป จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 20.6 ตามลําดับ 
ดังตารางท่ี 4.9 

 สรุปไดวา  ผูท่ีมีอายุไมเกิน 33 ป สวนใหญ ตองการเรียนตอสาขาคอมพิวเตอรธุรกิจมาก
ท่ีสุด  และผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป ตองการเรียนตอสาขาการปกครองทองถ่ินมากท่ีสุด ดังนั้นจะเห็น
ไดวาความแตกตางทางดานอายุมีผลตอการเลือกเรียนในแตละสาขา คนท่ีอายุนอย ก็อยากท่ีจะเรียน
สาขาคอมพิวเตอรธุรกิจ เพราะวาอยากกาวทันเทคโนโลยี และสาขาวิชานี้ปจจุบันก็เปนท่ีนิยม 
สําหรับผูท่ีมีอายุมากขึ้นก็อยากเรียนสาขาการปกครองทองถ่ิน เนื่องจากบางคนเห็นวา ในอนาคต
อาจจะไปทํางานเกี่ยวกับการปกครอง เชน กํานัน ผูใหญบาน เปนตน  
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ตารางที่ 4.9  สาขาวิชาท่ีตองการศึกษาของกลุมตัวอยางจําแนกตามอายุ  

สาขาวิชา 

ไมเกิน 24 ป 25-33 ป 34 ป ข้ึนไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. การปกครองทองถิ่น 16 11.9 37 28.5 76 55.9 

2. การพัฒนาชุมชน 6 4.5 28 21.5 52 38.2 

3. เทคโนโลยีการเกษตร 1 0.7 11 8.5 21 15.4 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 17 12.7 15 11.5 11 8.1 

5. คอมพิวเตอรธุรกิจ 43 32.1 48 36.9 22 16.2 

6. วิทยาการคอมพิวเตอร 21 15.7 11 8.5 7 5.1 

7. วารสารศาสตรและการประชาสัมพันธ 10 7.5 11 8.5 8 5.9 

8. อุตสาหกรรมการทองเท่ียว 13 9.7 8 6.2 9 6.6 

9. การศึกษาปฐมวัย 10 7.5 5 3.8 5 3.7 

10. การแพทยแผนไทยประยกุต 4 3.0 0 0.0 6 4.4 

11. การจัดการท่ัวไป 34 25.4 37 28.5 28 20.6 

12. การบัญช ี 23 17.2 11 8.5 11 8.1 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

 



43 

1.2  จําแนกตามอาชีพ  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา เชน รับราชการ  ลูกจางประจํา/ช่ัวคราว
ของรัฐ พนกังานบริษัท/หางราน เปนตน สวนใหญเลือกเรียนตอสาขาคอมพิวเตอรธุรกิจมากท่ีสุด 
จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 36.2 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา รองลงมา คือ สาขาการปกครอง
ทองถ่ิน จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 26.6  และสาขาการจัดการท่ัวไป จํานวน 20 คน คิดเปนรอย
ละ 21.3 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.10 

 ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา เชน คาขาย  เกษตรกร  รับจางท่ัวไป เปนตน สวนใหญ 
เลือกเรียนตอสาขาการปกครองทองถ่ินมากท่ีสุด จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 42.4 ของผูท่ีมีอาชีพ
ท่ีมีรายไดไมประจํา รองลงมาคือ สาขาการพัฒนาชมุชน จํานวน  55  คน  คิดเปนรอยละ 27.1 และ
สาขาคอมพิวเตอรธุรกิจ  จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 23.2 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.10 

 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ เชน แมบาน/พอบาน  นักเรียน  ผูวางงาน  เปนตน สวนใหญเลือกเรียนตอ
สาขาการจัดการท่ัวไปมากท่ีสุด จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 39.8 ของผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ รองลงมา
คือ สาขาคอมพิวเตอรธุรกิจ จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 31.1 และสาขาการปกครองทองถ่ิน 
จํานวนนอยท่ีสุด คือ 18 คน คิดเปนรอยละ 17.5 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.10 

 สรุปไดวา  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา สวนใหญตองการเรียนตอสาขาคอมพิวเตอรธุรกิจ
มากท่ีสุด  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา สวนใหญตองการเรียนตอสาขาการปกครองทองถ่ินมาก
ท่ีสุด และผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญเรียนตอสาขาการจัดการท่ัวไปมากท่ีสุด  

 

 

 

 

 

 



44 

ตารางที่ 4.10   สาขาวิชาท่ีตองการศึกษาของกลุมตัวอยางจําแนกตามอาชีพ  

สาขาวิชา 

อาชีพท่ีมีรายได
ประจํา 

อาชีพท่ีมีรายได
ไมประจํา 

อาชีพอ่ืนๆ 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. การปกครองทองถิ่น 25 26.6 86 42.4 18 17.5 

2. การพัฒนาชุมชน 14 14.9 55 27.1 17 16.5 

3. เทคโนโลยีการเกษตร 6 6.4 21 10.34 6 5.8 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 18 19.1 15 7.4 10 9.7 

5. คอมพิวเตอรธุรกิจ 34 36.2 47 23.2 32 31.1 

6. วิทยาการคอมพิวเตอร 14 14.9 12 5.9 14 13.6 

7. วารสารศาสตรและการประชาสัมพันธ 4 4.3 15 7.4 10 9.7 

8. อุตสาหกรรมการทองเท่ียว 3 3.2 16 7.9 11 10.7 

9. การศึกษาปฐมวัย 3 3.2 10 4.9 7 6.8 

10. การแพทยแผนไทยประยุกต 0 0.0 8 3.9 2 1.9 

11. การจัดการท่ัวไป 20 21.3 38 18.7 41 39.8 

12. การบัญช ี 14 14.9 15 7.4 16 15.5 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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1.3  จําแนกตามรายได  ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท สวนใหญเลือกเรียนตอสาขา
คอมพิวเตอรธุรกิจมากท่ีสุด จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 32.6 ของผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท 
รองลงมา คือ  สาขาการปกครองทองถ่ินและการจัดการท่ัวไป   จํานวนเทากันคือ  45 คน คิดเปน
รอยละ 31.3  ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.11 

ผูท่ีมีรายได  4,501 – 6,000 บาท สวนใหญ เลือกเรียนตอสาขาการปกครองทองถ่ินมาก
ท่ีสุด จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 33.3 ของผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท รองลงมาคือ สาขา
คอมพิวเตอรธุรกิจ จํานวน  35 คน คิดเปนรอยละ 27.8 และสาขาการพัฒนาชุมชน จํานวน 26 คน 
คิดเปนรอยละ 20.6 ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.11 

 ผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป สวนใหญ เลือกเรียนตอสาขาการจัดการท่ัวไปมากท่ีสุด 
จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 32.3 ของผู ท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป รองลงมาคือ สาขา
คอมพิวเตอรธุรกิจและสาขาการจัดการท่ัวไป จํานวนเทากันคือ 31 คน คิดเปนรอยละ 23.8  
ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.11 

 สรุปไดวา ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท สวนใหญตองการเรียนตอสาขาคอมพิวเตอรธุรกิจ
มากท่ีสุด  ผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท สวนใหญตองการเรียนตอสาขาการปกครองทองถ่ินมาก
ท่ีสุด และผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป สวนใหญเรียนตอสาขาการจัดการท่ัวไปมากท่ีสุด   
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ตารางที่ 4.11  สาขาวิชาท่ีตองการศึกษาของกลุมตัวอยางจําแนกตามรายได 

สาขาวิชา 

ไมเกิน 4,500 บาท 4,501-6,000 บาท 6,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. การปกครองทองถิ่น 45 31.3 42 33.3 42 32.3 

2. การพัฒนาชุมชน 33 22.9 26 20.6 27 20.8 

3. เทคโนโลยีการเกษตร 13 9.0 7 5.6 13 10.0 

4. เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 17 11.8 10 7.9 16 12.3 

5. คอมพิวเตอรธุรกิจ 47 32.6 35 27.8 31 23.8 

6. วิทยาการคอมพิวเตอร 19 13.2 8 6.3 12 9.2 

7. วารสารศาสตรและการประชาสัมพันธ 10 6.9 7 5.6 12 9.2 

8. อุตสาหกรรมการทองเท่ียว 17 11.8 4 3.2 9 6.9 

9. การศึกษาปฐมวัย 13 9.0 6 4.8 1 0.8 

10. การแพทยแผนไทยประยุกต 4 2.8 3 2.4 3 2.3 

11. การจัดการท่ัวไป 45 31.3 23 18.3 31 23.8 

12. การบัญช ี 22 15.3 13 10.3 10 7.7 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

 สรุปไดวา กลุมตัวอยาง เม่ือจําแนกตามอายุ  อาชีพและรายได สวนใหญตองการเรียนตอ
สาขาคอมพิวเตอรธุรกิจ  สาขาการปกครองทองถ่ิน และสาขาการจัดการท่ัวไป 
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2) ชวงเวลาท่ีสะดวกในการเขารับการศึกษาตอในระดับอนุปริญญา วิทยาลัยชุมชนแพร  
ในสวนนี้เปนคําถามสําหรับกลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชน
แพร จํานวนท้ังส้ิน 304  คน ผลการศึกษา มีดังนี ้

2.1  จําแนกตามอาย ุ ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป สวนใหญเลือกเรียนภาคพิเศษ วันเสาร – อาทิตย  
(เวลา 8.00 – 16.00 น.) มากท่ีสุด จํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ  88.9 ของผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป 
รองลงมา คือ ภาคปกติ  วันจันทร – วันศุกร (เวลา 8.00 – 16.00 น.) จํานวน 10 คน  คิดเปนรอยละ 
11.1  ผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป สวนใหญเลือกเรียนภาคพิเศษ วันเสาร – อาทิตย (เวลา 8.00 – 16.00 น.) 
มากท่ีสุด จํานวน 93 คน คิดเปนรอยละ  87.7 ของผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป รองลงมาคือ จํานวน 11 คน 
คิดเปนรอยละ 10.4   และผูท่ีมีอายุตั้งแต 34 ปขึ้นไป สวนใหญ เลือกเรียนภาคพิเศษวันเสาร – 
อาทิตย (เวลา 8.00 – 16.00 น.) จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ  100.0 ของผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป สรุป
ไดวา ทุกกลุมอายุสวนใหญ ตองการท่ีจะเขาเรียนในภาคพิเศษ วันเสาร –  อาทิตย (เวลา 8.00 – 
16.00 น.)  มากท่ีสุด  โดยเฉพาะผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป ดังตารางท่ี 4.12 

2.2  จําแนกตามอาชพี  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา เชน รับราชการ  ลูกจางประจํา/ช่ัวคราว
ของรัฐ พนักงานบริษัท/หางราน เปนตน สวนใหญเลือกเรียนภาคพิเศษ วันเสาร – อาทิตย (เวลา 
8.00 – 16.00 น.)  มากท่ีสุด  จํานวน  67  คน  คิดเปนรอยละ   88.2 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา  
รองลงมา  คือ ภาคปกติ วันจันทร – วันศุกร (เวลา 8.00 – 16.00 น.) จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 9.2  
สวนผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา เชน คาขาย  เกษตรกร  รับจางท่ัวไป เปนตน สวนใหญเลือก
เรียนภาคพิเศษ วันเสาร – อาทิตย (เวลา 8.00 – 16.00 น.) มากท่ีสุด จํานวน 143  คน  คิดเปนรอยละ   
95.3 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา    รองลงมา  คือ   ภาคปกติ วันจันทร  – วันศุกร (เวลา 8.00 
– 16.00 น.) จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.7  และผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ เชน แมบาน/พอบาน  นักเรียน    
ผูวางงาน เปนตน  สวนใหญเลือกเรียนภาคพิเศษ วันเสาร – อาทิตย (เวลา 8.00 – 16.00 น.) มาก
ท่ีสุด จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 91.0 ของผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  รองลงมา คือ ภาคปกติ วันจันทร – 
วันศุกร (เวลา 8.00 – 16.00 น.) จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 9.0 สรุปไดวา ทุกกลุมอาชีพ สวนใหญ
ตองการท่ีจะเขาเรียนในภาคพิเศษ วันเสาร –  อาทิตย   (เวลา 8.00 – 16.00 น.)  มากที่สุด  โดยเฉพาะ
ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา ดังตารางท่ี 4.12 
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 2.3  จําแนกตามรายได  ผูท่ีมีรายได  ไมเกิน  4,500  บาท  สวนใหญเลือกเรียนภาคพิเศษ 
วันเสาร – อาทิตย (เวลา 8.00 – 16.00 น.) มากท่ีสุด จํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ  92.2 ของผูท่ีมี
รายไดไมเกิน 4,500 บาท  รองลงมา คือ  ภาคปกติ วันจันทร – วันศุกร (เวลา 8.00 – 16.00 น.) 
จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 7.8  สวนรายได 4,501 – 6,000 บาท สวนใหญเลือกเรียนภาคพิเศษ   
วันเสาร – อาทิตย (เวลา 8.00 – 16.00 น.) มากท่ีสุด จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ  95.5 ของผูท่ีมี
รายได 4,501 – 6,000 บาท  รองลงมา คือ ภาคค่ํา วันจันทร – วันศุกร (เวลา 17.00 – 21.00 น.) 
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 4.5  และผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป สวนใหญเลือกเรียนภาคพิเศษ 
วันเสาร – อาทิตย (เวลา 8.00 – 16.00 น.) มากท่ีสุด จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ  89.8 ของผูท่ีมี
รายไดตั้งแต 6,001 บาท  รองลงมา คือ ภาคค่ํา วันจันทร – วันศุกร (เวลา 17.00 – 21.00 น.) จํานวน 
7 คน คิดเปนรอยละ 7.1 สรุปไดวาทุกกลุมรายได  สวนใหญตองการท่ีจะเขาเรียนในภาคพิเศษ วัน
เสาร –  อาทิตย (เวลา 8.00 – 16.00 น.)  มากท่ีสุด  โดยเฉพาะผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท ดัง
ตารางท่ี 4.12   

สรุปไดวา  กลุมตัวอยาง ไมวาจะจําแนกตามอายุ  อาชีพ และรายได  สวนใหญเลือกเรียน
ภาคพิเศษ วันเสาร – อาทิตย  เนื่องจาก สวนใหญอยูในวัยทํางาน และทํางานวันจันทร – ศุกร  
ดังนั้นจึงเลือกท่ีจะเรียนในวันเสาร – อาทิตย เพ่ือไมใหกระทบกับการทํางาน  
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ตารางที่ 4.12   ชวงเวลาท่ีสะดวกในการเขารับการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชน
แพรของกลุมตัวอยางจําแนกตามอายุ อาชีพ และรายได 

ชวงเวลาในการเขารับ
การศึกษาตอในระดับ
อนุปริญญาที่วิทยาลัย 

ชุมชนแพร  

ภาคปกติ ภาคคํ่า ภาคพิเศษ รวม 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. ตามกลุมอายุ 12 3.9 11 3.6 281 92.5 304 100.0 

    -  ไมเกิน 24 ป 10 11.1 0 0.00 80 88.9 90 100.0 

    -   25 – 33 ป 2 1.9 11 10.4 93 87.7 106 100.0 

    -   34  ปข้ึนไป 0 0.0 0 0.0 108 100.0 108 100.0 

2.  ตามกลุมอาชีพ 12 3.9 11 3.6 281 92.5 304 100.0 

    -  อาชีพท่ีมีรายไดประจํา 2 2.6 7 9.2 67 88.2 76 100.0 

    -  อาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา 3 2.0 4 2.7 143 95.3 150 100.0 

    -  อาชีพอื่นๆ 7 9.0 0 0.0 71 91.0 78 100.0 

3.  ตามกลุมรายได 12 3.9 11 3.6 281 92.5 304 100.0 

    -  ไมเกิน 4,500 บาท 9 7.8 0 0.0 107 92.2 116 100.0 

    -   4,501 – 6,000  บาท 0 0.0 4 4.5 86 95.5 90 100.0 

    -   6,001  บาทข้ึนไป 3 3.1 7 7.1 88 89.8 98 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

3) แหลงเงินทุนสําหรับศึกษาตอ  ในสวนนี้เปนคําถามสําหรับกลุมตัวอยางท่ีตองการ
ศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวนท้ังส้ิน   304  คน  ผลการศึกษา มีดังนี ้
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3.1  จําแนกตามอายุ  ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษามาจากทุน
สวนตัว/รายไดของตัวเอง จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 36.6 ของผูท่ีมีอายุ 24 ป รองลงมา คือ จาก
บิดา – มารดา/ผูปกครอง จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 35.8  และจากกองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา 
จํานวน  26  คน คิดเปนรอยละ 19.4 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.13 

 ผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษามาจากทุนสวนตัว/รายไดของ
ตัวเอง จํานวน  85  คนคิดเปนรอยละ  65.4 ของผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป  รองลงมา คือ กองทุนกูยืมเพ่ือ
การศึกษา จํานวน 34 คน  คิดเปนรอยละ 26.2  และจากบิดา – มารดา/ผูปกครอง จํานวน 21 คน คิด
เปนรอยละ 16.2 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.13 

 ผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษามาจากทุนสวนตัว/รายไดของ
ตัวเอง จํานวน  98  คน  คิดเปนรอยละ 72.1 ของผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป รองลงมา คือ กองทุนกูยืมเพ่ือ
การศึกษา จํานวน 22  คน คิดเปนรอยละ 16.2  และทุนสนับสนุนจากภาครัฐ จํานวน  11 คน คิดเปน
รอยละ 8.1 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.13 

สรุปไดวา  ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป สวนใหญอาศัยทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง และบิดา – 
มารดา/ผูปกครอง  สวนผูท่ีมีอายุ 25 ปขึ้นไป สวนใหญอาศัยทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง จะเห็น
ไดวาผูท่ีมีอายุนอยนั้น บางคนยังไมไดทํางานจึงตองอาศัยทุนจากบิดา – มารดา สวนผูท่ีอยูในวัย
ทํางานสวนใหญนั้นจะใชทุนตัวเองเปนหลัก 
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ตารางที่ 4.13  แหลงเงินทุนสําหรับศึกษาตอของกลุมตัวอยางจําแนกตามอายุ  

แหลงทุน 

ไมเกิน 24 ป 25-33 ป 34 ปขึ้นไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. ทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง 49 36.6 85 65.4 98 72.1 

2. บิดา-มารดา/ผูปกครอง 48 35.8 21 16.2 5 3.7 

3. ทุนจากสถานประกอบการ 2 1.5 1 0.8 3 2.2 

4. ทุนสนับสนุนจากภาครัฐ 10 7.5 6 4.6 11 8.1 

5. กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา 26 19.4 34 26.2 22 16.2 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

3.2  จําแนกตามอาชีพ   ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา เชน รับราชการ  ลูกจางประจํา/
ช่ัวคราวของรัฐ พนักงานบริษัท/หางราน เปนตน สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษามาจากทุน
สวนตัว/รายไดของตัวเอง จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 73.4 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา 
รองลงมา คือ กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 18.1 และทุนสนับสนุนจาก
ภาครัฐ จํานวน  9  คน คิดเปนรอยละ 9.6 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.14 

ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา เชน คาขาย  เกษตรกร  รับจางท่ัวไป เปนตน สวนใหญ
แหลงทุนท่ีใชในการศึกษามาจากทุนสวนตัว/รายไดของตวัเอง จํานวน 136 คน คิดเปนรอยละ 67.0 
ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา รองลงมา คือ กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา จํานวน 42 คน คิดเปน
รอยละ 20.7 และ 3 คน คิดเปนรอยละ 1.41 และจากบิดา – มารดา/ผูปกครอง จํานวน 18 คน คิดเปน
รอยละ 8.9 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.14 
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 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ เชน แมบาน/พอบาน  นักเรียน    ผูวางงาน เปนตนพบวาสวนใหญแหลง
ทุนท่ีใชในการศึกษามาจากบิดา – มารดา/ผูปกครอง จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 47.6 ของผูท่ีมี
อาชีพอ่ืนๆ รองลงมา คือ ทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง  จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 26.2  และจาก
กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 22.3 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.14 

สรุปไดวา  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา และผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา สวนใหญแหลง
ทุนท่ีใชในการศึกษามาจากทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง และผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญแหลงทุนท่ี
ใชในการศึกษาตอมาจากบิดา – มารดา/ ผูปกครอง เนื่องจากกลุมนี้สวนใหญเปนแมบาน/พอบาน  
นักเรียน/นักศึกษา และผูวางงาน จึงไมมีรายได  

ตารางที่ 4.14  แหลงเงินทุนสําหรับศึกษาตอของกลุมตัวอยางจําแนกตามอาชีพ  

แหลงทุน 

อาชีพที่มีรายได
ประจํา 

อาชีพที่มีรายได
ไมประจํา 

อาชีพอื่น  ๆ

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. ทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง 69 73.4 136 67.0 27 26.2 

2. บิดา-มารดา/ผูปกครอง 7 7.4 18 8.9 49 47.6 

3. ทุนจากสถานประกอบการ 3 3.2 3 1.5 0 0.0 

4. ทุนสนับสนุนจากภาครัฐ 9 9.6 14 6.9 4 3.9 

5. กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา 17 18.1 42 20.7 23 22.3 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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3.3  จําแนกตามรายได  ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษา
มาจากทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง จํานวน 59 คนคิดเปนรอยละ 41.0 ของผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 
บาท รองลงมา คือ บิดา – มารดา/ผูปกครอง จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 36.8 และจากกองทุน
กูยืมเพ่ือการศึกษา จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 24.3 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.15 

 ผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษามาจากทุนสวนตัว/
รายไดของตัวเอง จํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 63.5 ของผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท  รองลงมา 
คือ กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 17.5  และจากบิดา – มารดา/ผูปกครอง 
กับ ทุนสนับสนุนจากภาครัฐ มีจํานวนเทากัน คือ 9 คน คิดเปนรอยละ 7.1 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 
4.15 

 ผูท่ีมีรายได  6,001 บาทขึ้นไป สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษามาจากทุนสวนตัว/
รายไดของตัวเอง จํานวน 93 คน คิดเปนรอยละ 71.5 ของผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป รองลงมา 
คือ กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา  จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 19.2  และจากบิดา – มารดา/ผูปกครอง
จํานวน 12 คนคิดเปนรอยละ 9.2 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.15 

  สรุปไดวา ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษาตอมาจาก
ทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง และจากบิดา – มารดา/ผูปกครอง สวนผูท่ีมีรายไดตั้งแต 4,501 บาท
ขึ้นไป สวนใหญแหลงทุนท่ีใชในการศึกษาตอมาจากทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง 
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ตารางที่ 4.15  แหลงเงินทุนสําหรับศึกษาตอของกลุมตัวอยางจําแนกตามรายได 

แหลงทุน 

ไมเกิน  

4,500 บาท 
4,501-6,000 บาท 6,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. ทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง 59 41.0 80 63.5 93 71.5 

2. บิดา-มารดา/ผูปกครอง 53 36.8 9 7.1 12 9.2 

3. ทุนจากสถานประกอบการ 2 1.4 1 0.8 3 2.3 

4. ทุนสนับสนุนจากภาครัฐ 12 8.3 9 7.1 6 4.6 

5. กองทุนกูยมืเพ่ือการศึกษา 35 24.3 22 17.5 25 19.2 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

 สรุปไดวา กลุมตัวอยาง ไมวาจะจําแนกตามอายุ  อาชีพ และรายได สวนใหญแหลงทุนท่ีใช
ในการศึกษาตอมาจากทุนสวนตัว/รายไดของตัวเอง เนื่องจากกลุมตัวอยางสวนใหญอยูในวัยทํางาน 
และคาธรรมเนียมการศึกษาของวิทยาลัยชุมชนแพรนั้นถูกมากเม่ือเทียบกับสถาบันอ่ืนๆ จึงมี
ความสามารถในการจายคาธรรมเนียมการศึกษาได รองลงมา คือ กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา 
เนื่องจากผูตอบแบบสอบถามกลุมตัวอยางบางคน  มีภาระครอบครัว จึงมีความจําเปนตองกูยืมเพ่ือ
การศึกษา   
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 4)  เหตุผลที่เลือกศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร ในสวนนี้เปนคําถามสําหรับกลุมตัวอยางท่ี
ตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวนท้ังส้ิน 304 คน ผลการศึกษา มี
ดังนี้ 

4.1  จําแนกตามอายุ  ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป สวนใหญมีเหตุผลในการเรียนตอ คือ คาใชจาย
ในการเรียนไมสูงเกินไป จํานวน 68 คน  คิดเปนรอยละ 50.7 ของผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป  รองลงมา
คือ เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 47.8  และอยูใกลบาน จํานวน 
44 คน คิดเปนรอยละ 32.8 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.16 

 ผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป สวนใหญมีเหตุผลในการเรียนตอ คือ คาใชจายในการเรียนไมสูง
เกินไป จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 60.0 ของผูท่ีมีอายุ  25 – 33 ป รองลงมาคือ อยูใกลบาน 
จํานวน 66 คนคิดเปนรอยละ 50.8  และเปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได จํานวน 65 คน คิดเปน
รอยละ 50.0 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.16 

 ผูท่ีมีอาย ุ 34 ปขึ้นไป สวนใหญมีเหตุผลในการเรียนตอสวนใหญ คือ คาใชจายในการเรียน
ไมสูงเกินไป จํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 61.8 ของผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป รองลงมาคือ อยูใกลบาน 
จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 44.9  และเปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได  จํานวน 55 คน คิดเปน
รอยละ 40.0 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.16 

สรุปไดวา  กลุมตัวอยางท่ีตองการเรียนใหเหตุผลวา คาใชจายในการเรียนไมสูงเกินไปเม่ือ
เทียบกับสถาบันการศึกษาอ่ืนๆ โดยคาธรรมเนียมการศึกษาของวิทยาลัยชุมชนแพรเพียง 500 บาท/
ภาคเรียนเทานั้น ขณะท่ีสถาบันการศึกษาอ่ืนๆ คาธรรมเนียมการศึกษาเกินกวา 500 บาท/ภาคเรียน
ทําให ดังนั้นกลุมตัวอยางจึงเลือกท่ีจะมาศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร 
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ตารางที่ 4.16  เหตุผลท่ีเลือกศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยางจําแนกตามอายุ  

เหตุผลท่ีเลือกศึกษาตอ 

ไมเกิน 24 ป 25-33 ป 34 ป ข้ึนไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. อยูใกลบาน 44 32.8 66 50.8 61 44.9 

2. คาใชจายในการเรียนไมสูง 68 50.7 78 60.0 84 61.8 

3. เดินทางสะดวก 28 20.9 44 33.8 33 24.3 

4. มีสาขาวิชาตรงกับความ ตองการ 40 29.9 41 31.5 49 36.0 

5. เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได 64 47.8 65 50.0 55 40.4 

6. มีโอกาสหางานงาย 11 8.2 14 10.8 7 5.1 

7. ปรับฐานเงินเดือน,เปดสอนวันเสาร – อาทิตย 0 0.0 2 1.5 2 1.5 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

4.2  จําแนกตามอาชีพ  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา เชน รับราชการ  ลูกจางประจํา/ช่ัวคราว
ของรัฐ พนักงานบริษัท/หางราน เปนตน สวนใหญมีเหตุผลในการเรียนตอ คือ คาใชจายในการเรียน
ไมสูงเกินไป จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 64.9 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา รองลงมาคือ อยู
ใกลบาน และเปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได มีจํานวนเทากันคือ 42 คน คิดเปนรอยละ 44.7 
และเดินทางสะดวก จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 35.1 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.17 

ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา เชน คาขาย  เกษตรกร  รับจางท่ัวไป เปนตน สวนใหญมี
เหตุผลในการเรียนตอ คือ คาใชจายในการเรียนไมสูงเกินไป จํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 52.2 
ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา รองลงมาคือ เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได จํานวน 89 คน 
คิดเปนรอยละ 43.8  และอยูใกลบาน จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 43.3 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.17 
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 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ เชน แมบาน/พอบาน  นักเรียน    ผูวางงาน เปนตน สวนใหญมีเหตุผลใน
การเรียนตอ คือ คาใชจายในการเรียนไมสูงเกินไป จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 61.2 ของผูท่ีมี
อาชีพอ่ืนๆ  รองลงมาคือ เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได จํานวน 53 คนคิดเปนรอยละ 51.5  
และมีสาขาวิชาตรงกับความตองการจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 43.7 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.17 

สรุปไดวา ทุกกลุมอาชีพ สวนใหญมีเหตุผลในการเรียนตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร คือ 
คาใชจายในการเรียนไมสูงเกินไป   

ตารางที่ 4.17  เหตุผลท่ีเลือกศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยางจําแนกตามอาชีพ 

เหตุผลที่เลือกศึกษาตอ 

อาชีพที่มีรายได
ประจํา 

อาชีพที่มีรายไดไม
ประจํา 

อาชีพอ่ืนๆ 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. อยูใกลบาน 42 44.7 88 43.3 41 39.8 

2. คาใชจายในการเรียนไมสูง 61 64.9 106 52.2 63 61.2 

3. เดินทางสะดวก 33 35.1 42 20.7 30 29.1 

4. มีสาขาวิชาตรงกับความ ตองการ 29 30.9 56 27.6 45 43.7 

5. เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได 42 44.7 89 43.8 53 51.5 

6. มีโอกาสหางานงาย 8 8.5 18 8.9 6 5.8 

7. ปรับฐานเงินเดือน, เปดสอนวันเสาร 
– อาทิตย 

4 4.3 0 0.0 0 0.0 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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4.3  จําแนกตามรายได  ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท สวนใหญมีเหตุผลในการเรียนตอ 
คือ คาใชจายในการเรียนไมสูงเกินไป จํานวน 89 คน คิดเปนรอยละ 61.8 ของผูท่ีมีรายไดไมเกิน 
4,500 บาท  รองลงมาคือ เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 49.3 
และอยูใกลบาน จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 43.1 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.18 

 ผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท  สวนใหญมีเหตุผลในการเรียนตอ คือ คาใชจายในการ
เรียนไมสูงเกินไป จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 56.3 ของผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท  
รองลงมาคือ เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 46.0 และอยูใกล
บาน จํานวน 56  คน คิดเปนรอยละ 44.4 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.18 

 ผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป สวนใหญ มีเหตุผลในการเรียนตอ คือ คาใชจายในการเรียน
ไมสูงเกินไป จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 53.8 ของผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป  รองลงมาคือ 
เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 42.3 และอยูใกลบาน จํานวน 53 
คน คิดเปนรอยละ 40.8 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.18 

สรุปไดวา ทุกกลุมรายได สวนใหญมีเหตุผลในการเรียนตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรคือ 
คาใชจายในการเรียนไมสูงเกินไป   
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ตารางที่ 4.18  เหตผุลท่ีเลือกศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยาง จําแนกตามรายได 

เหตุผลท่ีเลือกศึกษาตอ 

ไมเกิน  

4,500 บาท 
4,501-6,000 บาท 6,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. อยูใกลบาน 62 43.1 56 44.4 53 40.8 

2. คาใชจายในการเรียนไมสูง 89 61.8 71 56.3 70 53.8 

3. เดินทางสะดวก 38 26.4 33 26.2 34 26.2 

4. มีสาขาวิชาตรงกับความ ตองการ 54 37.5 28 22.2 48 36.9 

5. เปดโอกาสใหทุกคนเขาศึกษาตอได 71 49.3 58 46.0 55 42.3 

6. มีโอกาสหางานงาย 12 8.3 12 9.5 8 6.2 

7. ปรับฐานเงินเดือน, เปดสอนในวัน
เสาร – อาทิตย 

0 0.0 2 1.6 2 1.5 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

 สรุปไดวา กลุมตัวอยางไมวาจะจําแนกตามอายุ อาชีพและรายได สวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือก
เรียนตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร คือ คาใชจายในการเรียนไมสูงเกินไป  แสดงใหเห็นวาวิทยาลัยชุมชน
แพรถือเปนทางเลือกทางการศึกษาทางเลือกหนึ่งสําหรับผูท่ีขาดโอกาสทางการศึกษา ใหสามารถ
เขามาศึกษาตอได ดวยสาเหตุของความไมพรอมในดานตางๆ เชน ยากจน รวมถึงผูท่ีอยากเพ่ิมพูน
ความรูก็เขามาศึกษาตอไดเชนกัน 
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 5)  ความคาดหวังจากการศึกษาตอที่วิทยาลัยชุมชนแพร ในสวนนี้เปนคําถามสําหรับ   
กลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวนท้ังส้ิน 304  คน 
ผลการศึกษา มีดังนี้    

5.1  จําแนกตามอายุ  ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป สวนใหญ มีความคาดหวังจากการศึกษาตอ คือ
ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 71.1 ของผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป 
รองลงมาคือ ตองการเพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 20.0 ตองการ
ไดเพ่ือนและสังคมท่ีเพ่ิมขึ้น จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 6.7  และตองการเล่ือนระดับหรือตําแหนง 
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 2.2 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.19 

 ผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป สวนใหญ มีความคาดหวังจากการศึกษาตอ คือ ตองการวุฒิการศึกษาท่ี
สูงขึ้น จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 59.4 ของผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป รองลงมาคือ ตองการเพ่ิมพูน
ความรูในหนาท่ีการงาน จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 27.4  ตองการเล่ือนระดับ/ตําแหนง จํานวน 
13 คน คิดเปนรอยละ 12.3 และตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
0.9 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.19 

 ผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป สวนใหญมีความคาดหวังจากการศึกษาตอ คือ เพ่ิมพูนความรูใน
หนาท่ีการงาน จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 43.5 ของผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป รองลงมาคือ ตองการ
วุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 40.7 ตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น 
จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 10.2 และตองการเล่ือนระดับ/ตําแหนง จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 
5.6 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.19 

สรุปไดวา ผูท่ีมีอายุไมเกิน 33 ป สวนใหญมีความคาดหวังจากการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชน
แพร คือ ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น  และผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป สวนใหญมีความคาดหวังจาก
การศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรคือ  เพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน  และตองการวุฒิการศึกษาท่ี
สูงขึ้น 
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ตารางที่ 4.19  ความคาดหวังจากการศึกษาตอท่ีวทิยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยางจําแนกตามอายุ  

ความคาดหวังจากการศึกษาตอที่
วิทยาลัยชุมชนแพร 

ไมเกิน 24 ป  25 - 33 ป 34 ป ขึ้นไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึน้ 64 71.1 63 59.4 44 40.7 

2. ตองการเล่ือนระดับ/ตําแหนง 2 2.2 13 12.3 6 5.6 

3. เพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน 18 20.0 29 27.4 47 43.5 

4. ตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น 6 6.7 1 0.9 11 10.2 

รวม 90 100.0 106 100.0 108 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

5.2  จําแนกตามอาชีพ  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา เชน รับราชการ  ลูกจางประจํา/ช่ัวคราว
ของรัฐ พนักงานบริษัท/หางราน เปนตน สวนใหญ มีความคาดหวังจากการศึกษาตอ คือ ตองการ
วุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 43.4 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา รองลงมา
คือ ตองการเพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 34.2  ตองการเล่ือน
ระดับ/ตําแหนง จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 19.8 และตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น มี
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 2.6 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.20 

ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา เชน คาขาย  เกษตรกร  รับจางท่ัวไป เปนตน สวนใหญ มี
ความคาดหวังจากการศึกษาตอ คือ  ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น จํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 
53.3  ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา  รองลงมาคือ ตองการเพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน 
จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 34.7  ตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น จํานวน 12 คน คิดเปนรอย
ละ 8.0  และตองการเล่ือนระดับ/ตําแหนง จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.0 ดังตารางท่ี 4.20 
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 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ เชน แมบาน/พอบาน  นักเรียน  ผูวางงาน เปนตน สวนใหญ มีความ
คาดหวังจากการศึกษาตอ คือ ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 74.4 ของ
ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  รองลงมาคือ เพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 20.5 
และตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น จํานวน  4 คน คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 
4.20 

สรุปไดวา ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา สวนใหญ มีความคาดหวังจากการศึกษาตอท่ี
วิทยาลัยชุมชนแพรคือ ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึน้ และเพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน สวนผูท่ีมี
อาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา และผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ สวนใหญมีความคาดหวังจากการศึกษาตอท่ีวิทยาลัย
ชุมชนแพร คือ ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น  

ตารางที่ 4.20 ความคาดหวังจากการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยางจําแนก         
ตามอาชีพ 

ความคาดหวังจากการศึกษาตอที่
วิทยาลัยชุมชนแพร 

อาชีพที่มีรายได
ประจํา 

อาชีพที่มีรายได
ไมประจํา 

อาชีพอื่น  ๆ

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึน้ 33 43.4 80 53.3 58 74.4 

2. ตองการเล่ือนระดับ/ตําแหนง 15 19.8 6 4.0 0 0.0 

3. เพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน 26 34.2 52 34.7 16 20.5 

4. ตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น 2 2.6 12 8.0 4 5.1 

รวม 76 100.0 150 100.0 78 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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5.3  จําแนกตามรายได  ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท สวนใหญมีความคาดหวังจาก
การศึกษาตอ คือ ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 62.1 ของผูท่ีมีรายได
ไมเกิน 4,500 บาท รองลงมาคือ  ตองการเพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน จํานวน 34 คน คิดเปน
รอยละ 29.3  และตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น มีจํานวนนอยท่ีสุด คือ 10 คน คิดเปนรอยละ 
8.6 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.21 

ผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท  สวนใหญ มีความคาดหวังจากการศึกษาตอ คือ ตองการ
วุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 51.1 ของผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท
รองลงมาคือ ตองการเพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 36.7  ตองการ
เล่ือนระดับ/ตําแหนง จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 7.8 และตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น 
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 4.4 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.21 

 ผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป สวนใหญ มีความคาดหวังจากการศึกษาตอ คือ ตองการวุฒิ
การศึกษาท่ีสูงขึ้น จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 54.1 ของผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป รองลงมา
คือ เพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 27.6 ตองการเล่ือนระดับ/
ตําแหนง จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 14.3  และตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมาก จํานวน 4 คน 
คิดเปนรอยละ 4.0 ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.21 

สรุปไดวา ทุกกลุมรายได  สวนใหญมีความคาดหวังจากการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร 
คือ ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้น 
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ตารางที่ 4.21 ความคาดหวังจากการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยางจําแนก         
ตามรายได 

ความคาดหวังจากการศึกษาตอที่
วิทยาลัยชุมชนแพร 

ไมเกิน  

4,500 บาท 
4,501-6,000 บาท 6,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึน้ 72 62.1 46 51.1 53 54.1 

2. ตองการเล่ือนระดับ/ตําแหนง 0 0.0 7 7.8 14 14.3 

3. เพ่ิมพูนความรูในหนาท่ีการงาน 34 29.3 33 36.7 27 27.6 

4. ตองการไดเพ่ือนและสังคมท่ีมากขึ้น 10 8.6 4 4.4 4 4.0 

รวม 116 100.0 90 100.0 98 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

 สรุปไดวา กลุมตัวอยางไมวาจะจําแนกตามอายุ  อาชีพ และรายได สวนใหญมีความ
คาดหวังจากการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร คือ ตองการวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้นและเพิ่มพูนความรู
ในหนาท่ีการงาน ดังนั้นจะเห็นไดวา ผูท่ีมาเรียนสวนใหญตองการท่ีจะมีความกาวหนาในอาชีพการ
งาน และพัฒนาตนเอง 

 

 

 

 



65 

 6)   แหลงขอมูลที่รับทราบขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพร ในสวนนี้เปนคําถาม
สําหรับกลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรจํานวนท้ังส้ิน    
304  คน ผลการศึกษา มีดังนี ้

6.1  จําแนกตามอายุ  ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป สวนใหญทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัย
ชุมชนแพรจากเพ่ือนมากที่สุด จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 40.3 ของผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป 
รองลงมาคือ ปายประชาสัมพันธ จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 32.1 และจากแผนพับ จํานวน 34 
คน คิดเปนรอยละ 25.4 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.22 

 ผูท่ีมีอาย ุ 25 – 33 ป จํานวน 130 คน ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจาก
เพ่ือนมากท่ีสุด จํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 56.9 ของผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป รองลงมาคือ ปาย
ประชาสัมพันธ จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 30.8  และจากวิทยุ จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 21.5 
ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.22 

ผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป สวนใหญ ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจากเพ่ือน
มากท่ีสุด จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 50.0 ของผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป รองลงมาคือ วิทยุ จํานวน 43 
คน คิดเปนรอยละ 31.6  และจากปายประชาสัมพันธ จํานวน 35 คนคิดเปนรอยละ 25.7 ตามลําดับ 
ดังตารางท่ี 4.22      

สรุปไดวา ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป สวนใหญทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพร 
จากเพ่ือน และปายประชาสัมพันธ  สวนผูท่ีมีอายุ 25 ปขึ้นไป สวนใหญ ทราบขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจากเพ่ือน  
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ตารางที่ 4.22 แหลงขอมูลท่ีรับทราบขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยาง        
จําแนกตามอายุ  

แหลงขอมูลขาวสาร 

ไมเกิน 24 ป 25-33 ป 34 ป ข้ึนไป 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. หนังสือพิมพ 4 3.0 4 3.1 8 5.9 

2. วิทย ุ 13 9.7 28 21.5 43 31.6 

3. ปายประชาสัมพันธ 43 32.1 40 30.8 35 25.7 

4. แผนพับ 34 25.4 18 13.8 28 20.6 

5. เพ่ือน 54 40.3 74 56.9 68 50.0 

6. บุคคลในครอบครัว 15 11.2 15 11.5 12 8.8 

7. การออกแนะแนวการศึกษา 8 6.0 2 1.5 3 2.2 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

6.2  จําแนกตามอาชีพ  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา เชน รับราชการ  ลูกจางประจํา/ช่ัวคราว
ของรัฐ พนักงานบริษัท/หางราน เปนตน สวนใหญ ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพร
จากเพ่ือนมากท่ีสุด จํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 53.2 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา รองลงมาคือ 
ปายประชาสัมพันธ จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 33.0  และจากวิทยุ จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 
23.4 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.23 
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ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา เชน คาขาย  เกษตรกร  รับจางท่ัวไป เปนตน สวนใหญ 
ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจากเพ่ือนมากท่ีสุด จํานวน 93 คน คิดเปนรอยละ 
45.8 ของผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา รองลงมาคือ ปายประชาสัมพันธ จํานวน 60 คน คิดเปน
รอยละ 29.6  และจากวิทยุ จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 21.2 ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.23 

 ผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ เชน แมบาน/พอบาน  นักเรียน  ผูวางงาน เปนตน สวนใหญ ทราบขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจากเพ่ือนมากท่ีสุด จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 51.5 ของผูท่ีมี
อาชีพอ่ืนๆ รองลงมาคือ ปายประชาสัมพันธ จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 26.2  และจากแผนพับ 
จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 21.4 ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.23 

สรุปไดวา ทุกกลุมอาชีพ สวนใหญทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจาก
เพ่ือนมากท่ีสุด   
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ตารางที่ 4.23 แหลงขอมูลท่ีรับทราบขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยาง        
จําแนกตามอาชีพ  

แหลงขอมูลขาวสาร 

อาชีพท่ีมีรายได
ประจํา 

อาชีพท่ีมีรายไดไม
ประจํา 

อาชีพอ่ืนๆ 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. หนังสือพิมพ 6 6.4 8 3.9 2 1.9 

2. วิทย ุ 22 23.4 43 21.2 19 18.4 

3. ปายประชาสัมพันธ 31 33.0 60 29.6 27 26.2 

4. แผนพับ 19 20.2 39 19.2 22 21.4 

5. เพ่ือน 50 53.2 93 45.8 53 51.5 

6. บุคคลในครอบครัว 9 9.6 19 9.4 14 13.6 

7. การออกแนะแนวการศึกษา 0 0.0 9 4.4 4 3.9 

หมายเหต ุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

6.3 จําแนกตามรายได  ผูท่ีมีรายไดไมเกิน4,500 บาท สวนใหญ ทราบขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจากเพ่ือนมากท่ีสุด จํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ 56.3 ของผูท่ีมีรายได
ไมเกิน 4,500 บาท รองลงมาคือ ปายประชาสัมพันธ จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 29.2 และจาก
แผนพับ จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 20.8 ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.24 

 ผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท สวนใหญ ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพร
จากเพ่ือนมากท่ีสุด จํานวน 53 คนคิดเปนรอยละ 42.1 ของผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท รองลงมา
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คือ ปายประชาสัมพันธ จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 28.6  และจากแผนพับ จํานวน 28 คน คิดเปน
รอยละ 22.2 ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.24 

ผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป สวนใหญ ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพร
จากเพ่ือนมากท่ีสุด จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 47.7 ของผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป รองลงมา
คือ ปายประชาสัมพันธ จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 30.8  และจากวิทยุ จํานวน 35 คน คิดเปนรอย
ละ 26.9 ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.24 

สรุปไดวา  ทุกกลุมรายได สวนใหญ ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจาก
เพ่ือนมากท่ีสุด   

ตารางที่ 4.24 แหลงขอมูลท่ีรับทราบขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยาง        
จําแนกตามรายได 

แหลงขอมูลขาวสาร 
ไมเกิน 4,500 บาท 4,501-6,000 บาท 6,001 บาทขึ้นไป 

จํานวน(คน) รอยละ จํานวน(คน) รอยละ จํานวน(คน) รอยละ 

1. หนังสือพิมพ 5 3.5 5 4.0 6 4.6 

2. วิทย ุ 28 19.4 21 16.7 35 26.9 

3. ปายประชาสัมพันธ 42 29.2 36 28.6 40 30.8 

4. แผนพับ 30 20.8 28 22.2 22 16.9 

5. เพ่ือน 81 56.3 53 42.1 62 47.7 

6. บุคคลในครอบครัว 16 11.1 13 10.3 13 10.0 

7. การออกแนะแนวการศึกษา 6 4.2 6 4.8 1 0.8 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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 สรุปไดวา กลุมตัวอยางไมวาจะจําแนกตามอายุ  อาชีพ และรายได สวนใหญ ทราบขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรจากเพ่ือนมากท่ีสุด ดังนั้นขอมูลดังกลาวเปนประโยชนสําหรับ
วิทยาลัยชุมชนแพรเพ่ือเปนแนวทางในการวางแผนนโยบายดานการประชาสัมพันธตอไป 

4.3  การรับทราบขอมูลเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพร 
 ในการศึกษาการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพร เปนการสอบถามกลุมตัวอยาง
ท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร โดยขอมูลในสวนนี้ถือเปนประโยชน
สําหรับผูเกี่ยวของไดทราบวา บุคคลภายนอกนั้นไดรับทราบและรูจักวิทยาลัยชุมชนแพรมากนอย
แคไหน เพ่ือจะไดหาแนวทาง ปรับปรุงการประชาสัมพันธของวิทยาลัยชุมชนแพร เพ่ือให
บุคคลภายนอก หรือกลุมเปาหมายไดเขาใจ และรูจักวิทยาลัยชุมชนแพรใหมากขึ้น 
 กลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอหลักสูตรระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวน 
304 คน  สวนใหญทราบขอมูลเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรในเรื่อง การเขาศึกษาตอในวิทยาลัย
ชุมชนแพรนั้นไมจํากัด เพศ อายุ แตเปนการเปดโอกาสใหทุกคนที่จบการศึกษาช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 6 
หรือเทียบเทา ม.6 สามารถเขาศึกษาตอได มากที่สุด คิดเปนรอยละ 94.1 ของผูท่ีตองการเรียนตอท่ี
วิทยาลัยชุมชนแพร รองลงมา ทราบวาปจจุบันนี้วิทยาลัยชุมชนแพรทําการจัดการเรียนการสอนใน
วันเสาร – อาทิตย   เพ่ือเปนการเปดโอกาสใหแกผูท่ีมีงานทําแลวสามารถเขาศึกษาตอได คิดเปน
รอยละ 92.4 ของผูท่ีตองการเรียนตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร และทราบวานอกจากหนวยจัดการศึกษา
ของวิทยาลัยชุมชนแพรอยูท่ีอําเภอเมืองแลว วิทยาลัยชุมชนแพรยังมีหองเรียนอยูในหลายๆ อําเภอ
อีกดวย  เชน อําเภอลอง อําเภอเดนชัย อําเภอวังช้ิน คิดเปนรอยละ  82.2  ของผูท่ีตองการเรียนตอท่ี
วิทยาลัยชุมชนแพร ตามลําดับ สวนขอมูลเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรในเรื่องท่ีสามารถรวมกลุมกัน
แลวใหทางวิทยาลัยชุมชนแพรออกไปจัดการศึกษาให ณ หนวยงาน/ในอําเภอท่ีผูท่ีตองการเรียน
อาศัยอยูไดโดยไมตองเดินทางเขามาเรียนท่ีหนวยจัดการศึกษาอําเภอเมือง ผูท่ีตองการศึกษาตอ
ทราบขอมูลดังกลาวนอยท่ีสุด จํานวน 182 คน คิดเปนรอยละ 59.8 ของผูท่ีตองการศึกษาตอท่ี
วิทยาลัยชุมชนแพร รองลงมาทราบวา วิทยาลัยชุมชนแพรมีความแตกตางจากวิทยาลัยสารพัดชาง 
วิทยาลัยเทคนิค หรือ การศึกษานอกโรงเรียน (กศน.)  จํานวน 200 คน คิดเปนรอยละ 65.8 ของผูท่ี
ตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร  และ ทราบวาวิทยาลัยชุมชนแพรสังกัดสํานักงาน
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คณะกรรมการการอุดมศึกษา เชนเดียวกับมหาวิทยาลัยของรัฐท่ัวๆไปอยางไร จํานวน 213 คน คิด
เปนรอยละ  70.1 ของผูตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.25  

ตารางที่ 4.25  การรับทราบขอมูลเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยาง  

รายการ 

ทราบ ไมทราบ รวม 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. วิทยาลัยชุมชนแพรนั้นจัดต้ังข้ึนมา
เพ่ือใหการศึกษาแกจังหวัดท่ีขาดแคลน
สถาบันอุดมศึกษา 

225 74.0 79 26.0 304 100.0 

2. การเขาศึกษาตอในวิทยาลัยชุมชนแพร
นั้นไมจํากัด เพศ อายุ แตเปนการเปด
โอกาสใหทุกคนท่ีจบการ ศึกษาชั้น
มัธยมศึกษาปท่ี  6 หรือ เ ทียบเทา ม.6 
สามารถเขาศึกษาตอได 

286 94.1 18 5.9 304 100.0 

3. วิ ท ย า ลั ย ชุ ม ช น แ พ ร มี ก า ร เ ก็ บ
คาธรรมเนียมการศึกษาท่ีถูกมากเม่ือ
เทียบกับสถาบันการศึกษาอื่นๆ 

237 78.0 67 22.0 304 100.0 

4. วิทยาลัยชุมชนแพรนอกจากจัดการ
เรียนการสอนระดับอนุปริญญาแลว 
วิทยาลัยชุมชนแพรมีการใหบริการดาน
หลักสูตรฝกอบรมดวย 

232 76.3 72 23.7 304 100.0 
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ตารางที่ 4.25  (ตอ) 

รายการ 

ทราบ ไมทราบ รวม 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

5. วิทยาลัยชุมชนแพรเนนการจัดการเรียน
การสอนตามความตองการของผูเรียนและ
ชุมชนเปนหลัก 

249 81.9 55 18.1 304 100.0 

6. วิทยาลัยชุมชนแพรนอกจากมีหนวยจัด
การศึกษาของวิทยาลัยชุมชนแพรอยูท่ีอําเภอ
เมืองแลว วิทยาลัยชุมชนแพรยังมีหองเรียน
อยูในหลายๆอําเภออีกดวย เชน อําเภอลอง 
อําเภอเดนชัย อําเภอวังชิ้น เปนตน 

250 82.2 54 17.8 304 100.0 

7. วิ ทย า ลั ย ชุ มช น แ พ ร ส า ม า ร ถ ไ ป จั ด
การศึกษาให ณ หนวยงาน/ในอําเภอท่ีผูท่ี
ตองการเรียนอาศัยอยูไดโดยไมตองเดิน
ทางเขามาเรียนท่ีหนวยจัดการศึกษาอําเภอ
เมือง 

182 59.8 122 40.2 304 100.0 

8. ปจจุบันนี้ วิทยาลัยชุมชนแพร ทําการ
จัดการเรียนการสอนในวันเสาร – อาทิตย 
เพ่ือเปนการเปดโอกาสใหแกผูท่ีมีงานทํา
แลวสามารถเขาศึกษาตอได 

281 92.4 23 7.6 304 100.0 
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ตารางที่ 4.25  (ตอ) 

รายการ 

ทราบ ไมทราบ รวม 

จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

9. วิทยาลัยชุมชนแพรมีความแตกตางจาก
วิทยาลัยสารพัดชาง วิทยาลัยเทคนิค หรือ 
การศึกษานอกโรงเรียน (กศน.) อยางไร 

200 65.8 104 34.2 304 100.0 

10. วิทยาลัยชุมชนแพรสังกัดสํานักงาน
คณะกรรมการการอุดมศึกษา เชนเดียวกับ
มหาวิทยาลัยของรัฐท่ัวๆไป 

213 70.1 91 29.9 304 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

 สรุปไดวา  กลุมตัวอยางสวนใหญทราบขอมูลเกี่ยวกับวิทยาลัยชุมชนแพรในเรื่องการเขา
ศึกษาตอในวิทยาลัยชุมชนแพรนั้นไมจํากดั เพศ อายุ แตเปนการเปดโอกาสใหทุกคนที่จบการศึกษา
ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 6 หรือเทียบเทา ม.6 สามารถเขาศึกษาตอได มากท่ีสุด รองลงมาคือ ทราบวา
ปจจุบันนี้วิทยาลัยชุมชนแพรทําการจัดการเรียนการสอนในวันเสาร – อาทิตย เพ่ือเปนการเปด
โอกาสใหแกผูท่ีมีงานทําแลวสามารถเขาศึกษาตอได และทราบวานอกจากหนวยจัดการศึกษาของ
วิทยาลัยชุมชนแพรอยูท่ีอําเภอเมืองแลว วิทยาลัยชุมชนแพรยังมีหองเรียนอยูในหลายๆ อําเภออีก
ดวย  เชน อําเภอลอง อําเภอเดนชัย อําเภอวังช้ิน ตามลําดับ 
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4.4  ความตองการเกี่ยวกับการจัดการศึกษาของวิทยาลัยชุมชนแพร  

 ในสวนนี้เปนคําถามสําหรับกลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัย
ชุมชนแพร จํานวนท้ังส้ิน 304 คน โดยการศึกษาความตองการเกี่ยวกับการจัดการศึกษาของวิทยาลัย
ชุมชนแพร ประกอบดวย ดานระบบการจัดการเรียนการสอน  ดานวิธีการสอน  ดานหนวยจัด/
หองเรียน และดานทุนเพ่ือการศึกษา/กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา ผลการศึกษามีดังนี ้

1) ดานระบบการเรียนการสอน    กลุมตัวอยางสวนใหญตองการใหวิทยาลัยชุมชนแพร
จัดระบบการเรียนในสถานท่ีปฏิบัติงานจริงๆ จํานวน 256  คน คิดเปนรอยละ 84.2 ของผูท่ีตองการ
ศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร รองลงมาคือ ระบบการเรียนในช้ันเรียน จํานวน  246  คน คิดเปน
รอยละ 80.9   ระบบการเรียนดวยตนเอง จํานวน 210 คน คิดเปนรอยละ 69.1  และ ระบบการเรียน
การสอนทางไกล จํานวน 151 คน คิดเปนรอยละ 49.7  ตามลําดับ นอกจากนี้กลุมตัวอยางมี
ขอเสนอแนะเพิม่เติม คือ อยากใหวิทยาลัยชุมชนแพรเปดสอนถึงระดับปริญญาตรี เพ่ือเปดโอกาส
ใหผูท่ีขาดโอกาสทางการศึกษา ไดมีโอกาสเขาศึกษาตอโดยไมตองไปตอยอดในสถาบันหรือ
มหาวิทยาลัยอ่ืนๆ ท่ีมีคาเลาเรียนท่ีสูงกวา ดังตารางท่ี 4.26 

ตารางที่ 4.26  ความตองการดานระบบการจัดการเรียนการสอนของกลุมตัวอยาง 

ระบบการจัดการเรียนการสอน 

ตองการ ไมตองการ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. การเรียนการสอนทางไกล 151 49.7 153 50.3 304 100.0 

2. การเรียนในชั้นเรียน 246 80.9 58 19.1 304 100.0 

3. การเรียนดวยตนเอง 210 69.1 94 30.9 304 100.0 

4. การเรียนในสถานท่ีปฏิบัติงาน
จริงๆ 

256 84.2 48 15.8 304 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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2) ดานวิธีการสอน   กลุมตัวอยาง สวนใหญตองการใหวิทยาลัยชุมชนแพรจัดการสอน
แบบฝกปฏิบัติจริง จํานวน 269 คน คิดเปนรอยละ 88.5 ของผูท่ีตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชน
แพร  รองลงมาคือ การสอนแบบบรรยาย – ปฏิบัติ  จํานวน 260 คน คิดเปนรอยละ 85.5  และการ
สอนแบบมีสวนรวม จํานวน 256 คน คิดเปนรอยละ 84.2  ตามลําดับ ดังตารางท่ี 4.27 

ตารางที่ 4.27  ความตองการดานวิธีการสอนของกลุมตัวอยาง 

วิธีการสอน 

ตองการ ไมตองการ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. การสอนแบบบรรยาย 223 73.4 81 26.6 304 100.0 

2. การสอนแบบฝกปฏิบัติจริง 269 88.5 35 11.5 304 100.0 

3. การสอนแบบสาธิต 234 77.0 70 23.0 304 100.0 

4. การสอนแบบอภิปราย 192 63.2 112 36.8 304 100.0 

5. การสอนแบบบรรยาย - ปฏิบัต ิ 260 85.5 44 14.5 304 100.0 

6. การสอนแบบมีสวนรวม 256 84.2 48 15.8 304 100.0 

7. การสอนท่ีใหผูเรียนไดศึกษา
คนควาดวยตนเอง 

232 76.3 72 23.7 304 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

3) ดานหนวยจัด/หองเรียน ที่ตองการใหวิทยาลัยชุมชนแพรเขาไปจัดการศึกษ า          
กลุมตัวอยาง สวนใหญตองการใหวิทยาลัยชุมชนแพรจัดการศึกษาท่ีอําเภอเมือง จํานวน 274 คนคิด
เปนรอยละ 90.1 ของผูท่ีตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร รองลงมาคือ อําเภอวังช้ิน จํานวน 
229 คน คิดเปนรอยละ 75.3 และ อําเภอสูงเมน จํานวน 225 คน คิดเปนรอยละ  74.0  ตามลําดับ 
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นอกจากนี้กลุมตัวอยางยังมีขอเสนอแนะเพิ่มเติม  คือ ถาเปนไปไดอยากใหวิทยาลัยชุมชนแพรเขา
ไปจัดการเรียนการสอนในทุกอําเภอ เพื่อใหคนท่ีอยูหางไกลไดมีโอกาสทางการศึกษา  และอยากให
วิทยาลัยชุมชนแพรมีหองเรียนเปนของตัวเอง และมีศูนยประสานงาน (หนวยจัดการศึกษา)อยูตาม
อําเภอตางๆ ดวย เพราะเวลาติดตอประสานงาน หรือขอขอมูลเพ่ิมเติมนั้นปจจุบันยังไมสะดวก
เทาท่ีควร เนื่องจากตองเขาไปติดตอในหนวยจัดการศึกษา ณ อําเภอเมืองเทานั้น หรือไมก็ตองรอ
อาจารยหรือบุคลากรของวิทยาลัยออกพ้ืนท่ี แนะแนว ประชาสัมพันธ ทําใหเกิดความลาชาได       
ดังตารางท่ี 4.28 

ตารางที่ 4.28  ความตองการดานหนวยจัด/หองเรียนของกลุมตัวอยาง 

หนวยจัด/หองเรียน 

ตองการ ไมตองการ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. อําเภอเมือง 274 90.1 30 9.9 304 76.0 

2. อําเภอสูงเมน 225 74.0 79 26.0 304 76.0 

3. อําเภอเดนชัย 190 62.5 114 37.5 304 76.0 

4. อําเภอรองกวาง 203 66.8 101 33.2 304 76.0 

5. อําเภอหนองมวงไข 190 62.5 114 37.5 304 76.0 

6. อําเภอสอง 206 67.8 98 32.2 304 76.0 

7. อําเภอลอง 212 69.7 92 30.3 304 76.0 

8. อําเภอวังช้ิน 229 75.3 75 24.7 304 76.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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4) ดานทุนเพ่ือการศึกษา/กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา กลุมตัวอยาง 304 คน มีผูท่ีตองการ
ทุน/กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา ท้ังส้ินเพียง 99 คน โดยสวนใหญตองการทุน/กองทุนกูยืมเพ่ือ
การศึกษา 1,001 – 2,000 บาท จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 15.8 ของผูท่ีตองการศึกษาตอท่ี
วิทยาลัยชุมชนแพร รองลงมา ตองการ 2,001 บาทขึ้นไป จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 9.9 และไม
เกิน 1,000 บาท จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 6.9  ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.29 

ตารางที่ 4.29  ความตองการดานทุนเพ่ือการศึกษา/กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษาของกลุมตัวอยาง 

ทุน/กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา 

ตองการ ไมตองการ รวม 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1. ไมเกิน 1,000 บาท 21 6.9 283 93.1 304 100.0 

2. 1,001 – 2,000 บาท 48 15.8 256 84.2 304 100.0 

3. 2,001 บาทขึ้นไป 30 9.9 274 90.1 304 100.0 

ทุน / กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา เฉลี่ย 2,001  บาท 

ทุน / กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา ต่ําสุด 500  บาท 

ทุน / กองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา สูงสุด 4,000 บาท 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

 สรุปไดวา  กลุมตัวอยางจํานวน 304 คนท่ีตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรนั้น สวน
ใหญมีความตองการใหวิทยาลัยชุมชนแพรมีระบบการเรียนในสถานท่ีปฏิบัติงานจริงๆ รอยละ 84.2  
ดานวิธีการสอนนั้นตองการ การสอนแบบฝกปฏิบัติจริง รอยละ 88.5 เนื่องจากผูตอบแบบสอบถาม
กลุมตัวอยางสวนใหญอยูในวัยทํางาน จึงอยากเรียนรู และปฏิบัติจริงมากกวาการเรียนในตําราหรือ
หองเรียนเทานั้น  เพ่ือจะไดนําเอาความรูท่ีไดไปประยุกตใชในการทํางานตอไป   ในดานหนวยจัด/
หองเรียนนั้น ผูท่ีตองการเรียนอยากใหเขาไปจัดตั้งในทุกอําเภอในจังหวัดแพร ถึงแมวาวิทยาลัย
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ชุมชนแพรจะมีหนวยจัดการศึกษาและหองเรียนอยูในอําเภอเมืองและอําเภอวังช้ิน แตผูท่ีตองการ
เรียนก็อยากใหเพ่ิมหองเรียนในอําเภอเมือง และอําเภอวังช้ินใหมากขึ้น คิดเปนรอยละ 90.1 และ 
75.3 ตามลําดับ และดานเงินทุน/เงินกูยืมเพ่ือการศึกษา นั้นสวนใหญมีความตองการโดยเฉล่ียเทากับ 
2,001 บาท/ภาคเรียน จะเห็นไดวา ขอมูลดังกลาวขางตนนี้เปนประโยชนมากสําหรับผูบริหารและผู
ท่ีเกี่ยวของสําหรับเปนแนวทางในการจัดการศึกษาเพ่ือใหตรงกับความตองการของผูเรียนมากท่ีสุด 
ตามนโยบายและหลักปรัชญาของวิทยาลัยชุมชนแพร 

4.5  ความเต็มใจที่จะจายคาธรรมเนียมการศึกษา  ในการศึกษาตอระดับอนุปริญญาที่วิทยาลัย
ชุมชนแพร    

หัวขอนี้เปนการศึกษาถึงความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในการศึกษาตอระดับ
อนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร โดยเปนการศึกษาวากลุมตัวอยางมีความเต็มใจท่ีจะจายเทาไร โดย
สมมติวา “ถาวิทยาลัยชุมชนแพรไดมีการปรับปรุงการเรียนการสอน และพัฒนาหลักสูตรท่ีทันสมัย
มากขึ้น มีอาคารสถานท่ี ส่ือ อุปกรณการเรียนท่ีพรอม และเพียงพอกับความตองการของผูเรียนซ่ึง
สามารถเทียบไดกับมหาวิทยาลัยของรัฐเพ่ือกําหนดคาธรรมเนียมการศึกษาใหเหมาะสม ดังนั้น จึง
ตองการทราบวา กลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวน 304 
คน มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาเปนเทาไรในการเขามาศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชน
แพร ซ่ึงจากเดิมมีการเกบ็คาธรรมเนียมการศึกษาเฉล่ียแลวภาคเรียนละไมเกิน 500 บาท”  โดยผล
การศึกษา จําแนกตามอายุ  อาชีพ และรายได ดังนี ้
 4.5.1  การจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปตัวเงิน 

จากการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางมีความเต็มใจท่ีจะจายเฉล่ีย 543 บาท/คน/ภาคเรียน ซ่ึง
มากกวาคาธรรมเนียมการศึกษาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรจัดเก็บซ่ึงไมเกิน 500 บาท/ภาคเรียน โดยผล
การศึกษา จําแนกตามอายุ  อาชีพ และรายได ดังนี ้

1. จําแนกตามอาย ุ ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษา
ในรูปของตัวเงินโดยเฉล่ีย  565 บาท/คน/ภาคเรียน  ผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป มีความเต็มใจท่ีจะจาย
คาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของตัวเงินโดยเฉล่ีย 517 บาท/คน/ภาคเรียน  และผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป 
มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของตัวเงินโดยเฉล่ีย  551 บาท/คน/ภาคเรียน  
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สรุปไดวาผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป  มีความเต็มใจท่ีจะจายมากท่ีสุด 565 บาท/คน/ภาคเรียน ดังตารางท่ี 
4.30 

2. จําแนกตามอาชีพ  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา เชน รับราชการ  ลูกจางประจํา/
ช่ัวคราวของรัฐ พนักงานบริษัท/หางราน เปนตน มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาใน
รูปของตัวเงินโดยเฉล่ีย 582 บาท/คน/ภาคเรียน ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา เชน คาขาย  
เกษตรกร  รับจางท่ัวไป เปนตน มีความเตม็ใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของตัวเงินโดย
เฉล่ีย  514 บาท/คน/ภาคเรียน และผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ เชน แมบาน/พอบาน  นักเรียน  ผูวางงาน เปนตน 
มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของตัวเงินโดยเฉล่ีย  563 บาท/คน/ภาคเรียน 
สรุปไดวา ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา มีความเต็มใจท่ีจะจายมากท่ีสุด 582 บาท/คน/ภาคเรียน      
ดังตารางท่ี 4.30 

3. จําแนกตามรายได ผูท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียม
การศึกษาในรูปของตัวเงินโดยเฉล่ีย 527 บาท/คน/ภาคเรียน ผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท มีความ
เต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของตัวเงินโดยเฉล่ีย 516 บาท/คน/ภาคเรียน และผูท่ีมี
รายได 6,001 บาทขึ้นไป มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของตัวเงินโดยเฉล่ีย 
589 บาท/คน/ภาคเรียน สรุปไดวา  ผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป มีความเต็มใจท่ีจะจายมากท่ีสุด  
589 บาท/คน/ภาคเรียน  ดังตารางท่ี 4.30 

 สรุปไดวา  ถาวิทยาลัยชุมชนแพรไดมีการปรับปรุงการเรียนการสอน และพัฒนาหลักสูตร
ท่ีทันสมัยมากขึ้น มีอาคารสถานท่ี ส่ือ อุปกรณการเรียนท่ีพรอม และเพียงพอกับความตองการของ
ผูเรียนซ่ึงสามารถเทียบไดกับมหาวิทยาลัยของรัฐ กลุมตัวอยาง ไมวาจะจําแนกตามอายุ อาชีพ และ
รายได  มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของตัวเงินโดยเฉล่ียแลวเทากับ 543 
บาท/คน/ภาคเรียน ซ่ึงมากกวาคาธรรมเนียมการศึกษาท่ีเรียกเก็บในปจจุบัน ดังนั้นขอมูลนี้เปน
ประโยชนสําหรับผูบริหารในการกําหนดคาธรรมเนียมการศึกษาในอนาคตได 
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ตารางที่ 4.30  ความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปตัวเงินของกลุมตัวอยางจําแนก   
ตามอายุ  อาชีพ  และรายได 

ความเต็มใจท่ีจะจายในรูปของตัวเงิน จํานวน (คน) จํานวนเงิน (บาท)/คน/ภาคเรียน 

1. ตามกลุมอาย ุ   

    - ไมเกิน 24 ป 88 565 

    -   25 – 33 ป 108 517 

    -   34 ปข้ึนไป 108 551 

2.  ตามกลุมอาชีพ   

    -  อาชีพท่ีมีรายไดประจํา 74 582 

    -  อาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา 153 514 

    -  อาชีพอื่นๆ 77 563 

3.  ตามกลุมรายได   

    -  ไมเกิน 4,500 บาท 112 527 

    -   4,501 – 6,000  บาท 97 516 

    -   6,001  บาท ข้ึนไป 95 589 

รวมเฉล่ีย 304 543 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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 4.5.2  การจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปช่ัวโมงการทํางาน 

จากการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางท่ีตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรจํานวน 304 คนมี
ความเต็มใจท่ีจะมาทํางานเพื่อแลกกับคาธรรมเนียมการศึกษาโดยเฉล่ีย 40 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน 
การประเมินความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของช่ัวโมงการทํางานนั้น เม่ือทราบ
ความเต็มใจท่ีจะจายในรูปของช่ัวโมงการทํางานแลว ในท่ีนี้จะประเมินช่ัวโมงการทํางานออกเปน
ตัวเงิน โดยการหารายไดหรือคาตอบแทนตอช่ัวโมงของผู ท่ีตองการศึกษาตอแตละคน ซ่ึง
คาตอบแทนตอช่ัวโมงของแตละคนหาไดจาก การนําเอารายไดเฉล่ียตอเดือนของผูท่ีตองการศึกษา
ตอแตละคนหารดวยจํานวนช่ัวโมงการทํางานท้ังหมดใน 1 เดือน ซ่ึงการคํานวณหาจํานวนช่ัวโมง
การทํางานท้ังหมดของแตละคนใน 1 เดือน หาไดจากการนําเอาช่ัวโมงการทํางานเฉล่ียของแตละ
คนใน 1 สัปดาหคูณกับจํานวนสัปดาหใน 1 เดือน (ในท่ีนี้กําหนดใหเทากับ 4.5 สัปดาห)  จากการ
คํานวณพบวา กลุมตัวอยางมีรายไดเฉล่ีย 5,487 บาท/คน/เดือน ทํางานเฉล่ีย 36 ช่ัวโมง/สัปดาห และ 
4 วัน/สัปดาห  คาจางตอช่ัวโมงเฉล่ีย 27 บาท/ช่ัวโมง โดยผลการศึกษา จําแนกตามอายุ  อาชีพ และ
รายได ดังนี ้

1. จําแนกตามอายุ พบวา ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียม
การศึกษาในรูปของแรงงานเฉล่ีย  41 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน ซ่ึงเม่ือคิดเปนตัวเงิน เทากับ 1,107 บาท/
ภาคเรียน  ผูท่ีมีอายุ 25 – 33 ป มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของแรงงานเฉล่ีย 
40/ชั่วโมง/ภาคเรียน เทากับ 1,080 บาท/ภาคเรียน  และผูท่ีมีอายุ 34 ปขึ้นไป มีความเต็มใจท่ีจะจาย
คาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของแรงงานเฉล่ีย  41/ช่ัวโมง/ภาคเรียน  เทากับ 1,107  บาท/ภาคเรียน
สรุปไดวา ผูท่ีมีอายุไมเกิน 24 ป และ อายุ 34 ปขึ้นไปมีความเต็มใจท่ีจะทํางานใหวิทยาลัยชุมชน
แพรเพ่ือแลกกับคาธรรมเนียมการศึกษามากท่ีสุด 41 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน หรือเทากับ 1,107  บาท/
ภาคเรียน  ดังตารางท่ี 4.31 

2. จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํา  เชน รับราชการ  ลูกจางประจํา/
ช่ัวคราวของรัฐ พนักงานบริษัท/หางราน เปนตน มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาใน
รูปของแรงงานโดยเฉล่ีย 43 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน  ซ่ึงเม่ือคิดเปนตัวเงิน เทากับ 1,161 บาท/ภาค
เรียน  ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา เชน คาขาย  เกษตรกร  รับจางท่ัวไป เปนตน มีความเต็มใจท่ี
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จะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของแรงงานโดยเฉล่ีย  39 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน เทากับ 1,053
บาท/ภาคเรียน และผูท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ เชน แมบาน/พอบาน  นักเรียน  ผูวางงาน เปนตน มีความเต็มใจ
ท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของแรงงานโดยเฉล่ีย  41 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน เทากับ 1,107  
บาท/ภาคเรียน  สรุปไดวา ผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดประจํามีความเต็มใจท่ีจะทํางานใหวิทยาลัยชุมชน
แพรเพ่ือแลกกับคาธรรมเนียมการศึกษามากท่ีสุด 43 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน หรือเทากับ 1,161 บาท/
ภาคเรียน ดังตารางท่ี 4.31 

3. จําแนกตามรายได  พบวา ผู ท่ีมีรายไดไมเกิน 4,500 บาท มีความเต็มใจท่ีจะจาย
คาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของแรงงานโดยเฉล่ีย   39 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน ซ่ึงเม่ือคิดเปนตัวเงิน 
เทากับ 1,053 บาท/ภาคเรียน  ผูท่ีมีรายได 4,501 – 6,000 บาท มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียม
การศึกษาในรูปของแรงงานโดยเฉล่ีย 39 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน เทากับ 1,053 บาท/ภาคเรียน และผูท่ี
มีรายได 6,001 บาทขึ้นไป มีความเตม็ใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของแรงงานโดยเฉล่ีย 
44 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน เทากับ 1,188 บาท/ภาคเรียน สรุปไดวา ผูท่ีมีรายได 6,001 บาทขึ้นไป มี
ความเต็มใจท่ีจะทํางานใหวิทยาลัยชุมชนแพรเพ่ือแลกกับคาธรรมเนียมการศึกษามากท่ีสุด 44 
ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน หรือเทากับ 1,188 บาท/ภาคเรียน ดังตารางท่ี 4.31 

 สรุปไดวา  ถาวิทยาลัยชุมชนแพรไดมีการปรับปรุงการเรียนการสอน และพัฒนาหลักสูตร
ท่ีทันสมัยมากขึ้น มีอาคารสถานท่ี ส่ือ อุปกรณการเรียนท่ีพรอม และเพียงพอกับความตองการของ
ผูเรียนซ่ึงสามารถเทียบไดกับมหาวิทยาลัยของรัฐ   กลุมตัวอยาง ไมวาจะจําแนกตามอายุ อาชีพ และ
รายได  มีความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปของแรงงานโดยเต็มใจมาทํางานให
วิทยาลัยชุมชนแพร โดยเฉล่ียแลวเทากับ 40 ช่ัวโมง/คน/ภาคเรียน ซ่ึงเม่ือประเมินเปนตัวเงินแลว
เทากับคนละ 1,080 บาท/ภาคเรียน จะเห็นไดวาเม่ือผู ท่ีตองการเรียนยอมทํางานเพ่ือแลกกับ
คาธรรมเนียมการศึกษานั้น ผูท่ีตองการเรียนมีคาเสียโอกาสเกิดขึ้น โดยจากท่ีจะไดรับรายไดจากการ
ทํางาน ช่ัวโมงละ 27 บาท ก็ตองสูญเสียรายไดตรงสวนนี้ไป แตมองในแงดานคุณภาพชีวิตแลวกลุม
เหลานี้ก็จะไดรับความรู และวุฒิการศึกษาท่ีสูงขึ้นมาทดแทน 
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ตารางที่ 4.31   ความเต็มใจท่ีจะจายคาธรรมเนียมการศึกษาในรูปช่ัวโมงการทํางานของกลุมตัวอยาง
จําแนกตามอายุ  อาชีพ  และรายได 

ความเต็มใจท่ีจะจายในรูป        
ช่ัวโมงการทํางาน 

จํานวน (คน) จํานวนช่ัวโมง/ คน/ ภาคเรียน จํานวนเงิน (บาท) 

1. ตามกลุมอาย ุ    

    - ไมเกิน 24 ป 88 41 1,107 

    -   25 – 33 ป 108 40 1,080 

    -   34 ปข้ึนไป 108 41 1,107 

2.  ตามกลุมอาชีพ    

    -  อาชีพท่ีมีรายไดประจํา 74 43 1,161 

    -  อาชีพท่ีมีรายไดไมประจํา 153 39 1,053 

    -  อาชีพอื่นๆ 77 41 1,107 

3.  ตามกลุมรายได    

    -  ไมเกิน 4,500 บาท 112 39 1,053 

    -   4,501 – 6,000  บาท 97 39 1,053 

    -   6,000  บาท ข้ึนไป 95 44 1,188 

รวมเฉล่ีย 304 40 1,080 

ท่ีมา : จากการศึกษา 

 สรุปไดวา  เม่ือเปรียบเทียบความเต็มใจท่ีจะจายในรูปของตัวเงิน และในรูปของช่ัวโมง
ทํางาน พบวา กลุมตัวอยางมีความเต็มใจท่ีจะจายในรูปของช่ัวโมงการทํางานมากกวา ซ่ึงเม่ือนํา
ช่ัวโมงการทํางานมาวัดเปนตัวเงินแลวจะมีจํานวนเทากับ 1,080 บาท/ภาคเรียน ซ่ึงมากกวาความเต็ม
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ใจท่ีจะจายในรูปของตัวเงิน ซ่ึงจาย 543 บาท/ภาคเรียน ดังนั้นผูท่ีตองการศึกษาตอเม่ือเลือกท่ีจะมา
ทํางานเพื่อแลกกับคาธรรมเนียมการศึกษาอาจเกิดคาสูญเสียโอกาส เนื่องจากตองเสียคาธรรมเนียม
การศึกษาในอัตราท่ีแพงกวาเม่ือจายเปนตัวเงิน และตองสูญเสียรายไดท่ีจะไดรับเม่ือตองมาทํางาน
ใหกับวิทยาลัยชุมชนแพร แตขอมูลนี้เปนประโยชนสําหรับผูบริหารในการนําไปพิจารณาเปน
แนวทางในการจัดการศึกษา และกําหนดคาธรรมเนียมการศึกษาในอนาคตได 

4.6  ความคิดเห็นของผูที่ไมตองการศึกษาตอที่วิทยาลัยชุมชนแพร 
 ผูท่ีไมตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวน 96 คน หรือคิดเปนรอยละ 24.0 ของ
กลุมตัวอยางท้ังหมด โดยในสวนนี้เปนการนําเสนอถึง เหตุผลท่ีไมตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัย
ชุมชนแพร  สถาบันการศึกษาท่ีจะเรียนตอ   การจะศึกษาตอระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร
ในอนาคต  การประชาสัมพันธและแนะนําคนรูจักใหศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร โดยผล
การศึกษามีดังนี้ 

1) เหตุผลที่ไมตองการศึกษาตอที่วิทยาลัยชุมชนแพร    กลุมตัวอยางสวนใหญ มีเหตุผลท่ี
ไมตองการศึกษาตอ คือ ไมมีเวลาวางเพราะมีภาระทํางานมากท่ีสุด จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 
35.4  รองลงมา คือ มีภาระครอบครัว จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 33.3 และ ตองการทํางานหา
รายได จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 27.1  ตามลําดับ   ดังตารางท่ี 4.32 

2) สถาบันการศึกษาที่จะเรียนตอ  ผูท่ีไมตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวน 
96 คน ใหขอมูลวาจะไปศึกษาตอท่ีอ่ืนมีจํานวนท้ังส้ิน 18 คน  จากผลการศึกษา พบวา  กลุม
ตัวอยางสวนใหญ เลือกไปเรียนตอท่ีมหาวิทยาลัยราชภัฎอุตรดิตถ/ มหาวิทยาลัยราชภัฎเชียงใหม   
และมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช  ในจํานวนท่ีเทากันคือ 7 คน คิดเปนรอยละ 38.9  รองลงมา
คือ สถาบันอ่ืนๆ เชน   มหาวิทยาลัยรามคําแหง สาขาวิทยาบริการเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดแพร   
และวิทยาลัยเทคนิคแพร  เปนตน  จํานวน 4 คน   คิดเปนรอยละ 22.2  ตามลําดับ  โดยเหตุผลท่ี
กลุมตัวอยางเลือกไปศึกษาตอในสถาบันการศึกษาดังกลาวขางตน เนื่องจากเห็นวาเม่ือศึกษาตอใน
สถาบันดังกลาวนั้นจะไดรับวุฒิระดับปริญญาตรี ขณะที่เม่ือศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรไดรับ
วุฒิอนุปริญญาเทานั้น ดังตารางท่ี 4.32 
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3) การจะศึกษาตอระดับอนุปริญญาที่วิทยาลัยชุมชนแพรในอนาคต กลุมตัวอยางสวน
ใหญไมตองการศึกษาตอ จํานวน 93 คน   คิดเปนรอยละ 96.9  และศึกษาตอ  จํานวน 3 คน คิดเปน
รอยละ 3.1  โดยกลุมตัวอยางท่ีคาดวาจะศึกษาตอ ตองการศึกษาตอในสาขาการบัญชี  และสาขา
คอมพิวเตอรธุรกิจ  ดังตารางท่ี 4.32 

4) การประชาสัมพันธและแนะนําคนรูจักใหศึกษาตอที่วิทยาลัยชุมชนแพร  กลุมตัวอยาง
สวนใหญ จะชวยประชาสัมพันธและแนะนําคนรูจักใหมาศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร จํานวน 
92 คน คิดเปนรอยละ 95.8  และไมแนะนํา จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 4.2  ดังนั้นถึงแมวากลุม
ตัวอยาง จะไมตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร แตก็ยินดีท่ีจะประชาสัมพันธและแนะนําคน
รูจักใหเขามาศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร ดังตารางท่ี 4.32 

 สรุปไดวา  ผูท่ีไมตองการศึกษาตอในระดับอนุปริญญาท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรนั้น สวนใหญ
มีเหตุผลท่ีไมศึกษาตอ คือ ไมมีเวลาวางเพราะมีภาระทํางาน รอยละ 26.2 สําหรับผูท่ีจะไปศึกษาตอ
ท่ีสถาบันอ่ืนนั้น สวนใหญ เลือกไปเรียนตอท่ีมหาวิทยาลัยราชภัฎอุตรดิตถ/ มหาวิทยาลัยราชภัฎ
เชียงใหม   และมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช รอยละ 38.9  นอกจากนี้ในกลุมตัวอยางสวนใหญ
มีความคิดวาในอนาคตก็จะไมเขาศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพร รอยละ 96.9 เนื่องจากเหตุผลตางๆ
ดังกลาวขางตน แตจะชวยประชาสัมพันธและแนะนําใหคนท่ีรูจักเขามาศึกษาตอ รอยละ 95.8   
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ตารางที่ 4.32   ความคิดเห็นของผูท่ีไมตองการศึกษาตอท่ีวิทยาลัยชุมชนแพรของกลุมตัวอยาง 
รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

1. เหตุผลที่ไมตองการศึกษาตอ * 

   -  มีภาระครอบครัว 

   -  ไปศึกษาตอสถาบันอ่ืน 

   -  ไมมีเวลาวางเพราะมีภาระในการทํางาน 

   -   ขาดแคลนทุน 

   -  ไมสะดวกในการเดินทาง 

   -  ตองการทํางานหารายได 

   -  มีภาระตองไปเกณฑทหาร 

 

32 

18 

34 

6 

11 

26 

2 

 

33.3 

18.8 

35.4 

6.3 

11.5 

27.1 

2.1 

รวม 129 - 

2.  สถาบันการศึกษาท่ีจะเรียนตอ ** 

   -   มหาวิทยาลัยราชภัฎอุตรดิตถ/เชียงใหม 

  -   มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

   -  อ่ืนๆ  

 

7 

7 

4 

 

38.9 

38.9 

22.2 

รวม 18 100.0 
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ตารางที่ 4.32   (ตอ) 
รายการ จํานวน (คน) รอยละ 

3.  การจะศึกษาตอระดับอนุปริญญาที่วิทยาลยั 
ชุมชนแพรในอนาคต 
   -  ศึกษาตอ 

   -  ไมศึกษาตอ 

 
 
3 

93 

 
 

3.1 

96.9 

รวม 96 100.0 

4.  การประชาสัมพันธและแนะนําคนรูจักให
ศึกษาตอที่วิทยาลัยชุมชนแพร   
   -  แนะนํา 

   -  ไมแนะนํา 

 
 

92 

4 

 
 

95.8 

4.2 

รวม 96 100.0 

หมายเหตุ :   *  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
       ** ผูท่ีตองการไปศึกษาตอสถาบันอ่ืน 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

 


